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p n Liceataa knjižnica 

Oglas . : 

2i 1 mm X 60 irseralnega stolpiča mali Din 0 20, 

uradai D 0'30 poslano, posmitnice i. reklame D0'50. 

Večkratne objave popust. 

Izhaja vsak petek. 
Upr avn l ž t v o . .Bomcvine1 , v L j n b l j a n i Preše no a nI. 54. 

Uredn i š t vo „Domov lne" , M ik l oš i čeva o. 16, Tel. 72. 

Naročn ina : 

Mesečno Din l'—, četrtletno Din 3 —, pol-

letno Din , celoletno Din 12.—. 

A g i t a t o r j i J D 5 ! 

Ali ste že poslali tajništvu JDS ime čuvarja skrinjice na Vašem volišču 

in namestnika? 

Ali ste prepisali imenik? Ali ste ga pregledali, kako bi zastavili agitacijo 

za JDS? 

Ali ste sestavili volilni odbor za Vašo občino? 

Ne maraio ..naprednega bloka m 

Vse se že živo zanima za skupščin-
ske volitve, ki se bodo vršile 18. mar-
ca. Naše somišljenike posebno zani-
ma, kako nameravajo nastopiti na-
predne stranke na deželi in v Ljub-
ljani. 

Vsak iskreni naprednjak želi, da se 
čimbolj pritisnijo klerikalci in je po-
tem čisto vseeno, ali nastopajo kleri-
kalci pod zastavo šusteršiča ali pa 
pod oguljenim praporom starikave 
SLS, ki se zatorej skuša pomladiti s 
komunističnim ljubimcem. Vsak na-
prednjak tudi ve, da bi najbolj po-
tolkli klerikalce, če bi napredne stran-
ke šle skupaj v boj kot ,.napredni 
blok". Ker je znano, da socialni de-
mokrati ne gredo v take skupine (dasi 
so v Ljubljani šli celo s klerikalci!), 
bi prišli za napredni blok v poštev 
SKS. JDS in NSS. 

Kar se JDS tiče, bodi tukaj re-
čeno, da je od nekdaj gradila tako 
sodelovanje. Napredni blok bi bil 
za JDS toliko raravnejši, ker sta 
ohe ostali stranki prav za prav njeni 
hčerki. JDS bi v koalicijo prinesla 
močno četo delavcev in bi mogla s 
svojimi glasovi vplivati odločilno. 
Nismo taki ontimisti, kakor tisti naš 
prijatelj z dežele, ki nam piše: poj-
dite skupaj, pa priborimo za .naored-
ni blok' (brez komunistov in socialnih 
demokratov) visoko absolutno večino 
na deželi. Če pa gremo deljeni, bodo 
glasovi vseh treh strank skunaj šteli 
mnogo manj." Mi samo trdirro, da 
hi nastop , naprednega bloka" bila re-
šilna poteza za protiklerikalni boj na 
deželi. 

Toda ljubljansko vodstvo SKS je 
proti ,,naprednemu bloku". Izgovarja 
se, da je razredna stranka, v resnici 
pa se skriva za njenim izgovorom 
vse kaj drugega, kar danes še ni za 
širšo javnost. Le to lahko rečemo, 
velika večina pristašev SKS ne odo-
brava tega. kar uganja ljubljansko 
vodstvo SKS. Odličen pristaš te 
stranke, ki pa še ni pozabil, da je 
nanrednjak in ki tudi obsoja vodstvo 
SKS. nam je zaupal, da je v tej 
stranki vsak dan večja zmeda. Po-
vedal nam je, da v SKS ne odločujejo 
več kmetje, marveč nar od njih pla-
čanih in postavljenih ljudi, ki se zbi-

rajo okoli „Ekonoma" in kmetij-
skega lista". Ti so se sedaj postavili 
cmetom za generale ter povrh svojih 
'rakov oblekli zelene kamižole. Do-
tični zaupnik SKS nam je dalje za-
upal, da so baš ti „zeleni generali" 
največ krivi, da je SKS z doto, katero 
ji je dala JDS pred dvema letoma, zelo 
slabo gospodarila. Dve leti se ni nič 
delalo, povsod so hoteli komandirati, 
ta čas pa je klerikalizem dobil se vec 
•noči. Najhujše je to, da so druge, 
zlasti demokrate odrivali od dela na 
deželi! 

,, Jutro", ko je poročalo o koraku 
SKS, da odklanja napredni blok in 
samo želi, da vsi neagrarni stanovi 
gredo v boj za agrarno politiko, je 
dostavilo: S tem sklepom je SKS 
iskreno ustregla klerikalcem. In s tem 
je zadela v črno! 

,,Napredni blok" odklanja tudi vo*d-
stvo NSS. Tudi ta stranka ni vpra-
šala za mišljpnje svojih pristašev na 
deželi. Ta gospoda se izgovarja, da 
se mora pogajati s socialnimi demo-
krati in komunisti radi skupnega na-
stopa. 

Demokratska stranka, ki je spro-
žila misel ..naprednega bloka", je 
svojo dolžnost storila, ako je povabila 
druge nanredne stranke na skupno 
delo v korist skunne napredne stvari. 
Spdaj je stvar jasna: Demokratska 
stranka ho posivila svoje kandidate 
v vseh ohrajih Slovenije. Kandidate 
no okrajnih glavarstvih bodo posta-
vili sestanki zaupnikov, ki se bodo 
vršili nribodnjih 14 dni. 

Narodno - napredna demokratska 
stranka je bila pred vojno, med vojno 
m no vojni edina stranka, ki je imela 
oogiim in sr>osovnost brezoKzirno se 
boriti proti klerikalizmu, ki je naj-
večji sovražnik naoredka in svobode 
na deželi. Ako druge stranke, ki tudi 
oravijo. da so napredne, nimajo ko-
rajže pokazati proti farovški nad-
vladi prave barve in če nočejo skupaj 
z nanrednjaki, se bomo pač borili 
sami. kakor smo se do sedaj. Mogočna 
demokratska stranka, ki se razteza po 
vsei državi in je dobila kot najmoč-
npjša stranka v Jugoslaviji pri zad-
njih volitvah 316.000 glasov, nam je 
porok, da se ne bomo borili zastonj. 

Obsodba Čira Kamenaroviča 
Gotovo je še splošno v spominu 

klevetniška gonja, ki jo je pričel lani 
ravnatelj Jadranske banke Kamena-
rovič proti tedanjemu ministru 
dr. Gregorju 2erjavu in nekaterim 
drugim javnim delavcem demokrat-
ske stranke. V svojih neštetih „Po-

slanih", ki jih je priobčeval v raznih 
jugoslovanskih listih, se je spravil tu-
di na bivšega ministra dr. Alberta 
Kramerja, katerega je hotel spraviti 
kot bivšega ministra za trgovino v 
zvezo z zadevo izvoza 10 vagonov 
jajc po mariborski tvrdki Kokošinek. 

Hotel je osumiti dr. Kramerja, da je 
uganjal ta kot minister z izvozni-
cami korupcijo. 

Dr. Kramer je takoj vložil tožbo. 
Pri zaslišanju je Kamenarovič ponu-
di! dokaz resnice. Protidemokratsko 
časopisje je takrat nagromadilo goro 
klevet. Nasprotniki demokratske 
stranke so to Kamenarovičevo gonjo 
izrabljali pri vsaki priliki in napo-
vedovali še hujše. 

Veliko je bilo grmenja, toda dežja 
ni bilo. Kamenarovič, ki je ponudil 
dokaz resnice pred sodiščem, je za-
prosil za rok enega meseca. Toda 
potekel je en mesec, poteklo več nego 
šest mesecev, ne da bi Kamenarovič 
predložil dokaz resnice. Končno je 
sodišče, ker je bilo čakanja dovolj, 
razpisalo razpravo, ki se je vršila 
9. t. m. 

Obtoženega Kamenaroviča, ki 
osebno ni bil navzoč, je zagovarjal 
dr. Kuhelj. Tožitelja dr. Kramerja, 
ki je prišel tudi sam k razpravi, je 
zastopal dr. Klepec. Razorava je tra-
jala nrecej časa. Dr. Kuhelj je zago-
varjal obtoženca Kamenaroviča, češ, 
da ta z besedami v svojem „Posla-

nem" ni niti najmanj hotel tangirati 
osebno čast dr. Kramerja. Dr. Kle-
pec je dokazoval obtoženčevo krivdo, 
ki je jasno razvidna iz omenjenega 
„Poslanega", in predlagal strogo ka-
zen v zmislu zakona. Kamenarovičev 
zastopnik je plediral za oprostitev, 
češ, Kamenarovič ni hotel očitati 
dr. Kramerju nečastnega dejanja in 
tudi ni očital. Po razpravi je po 10 
minut trajajočem posvetovanju se-
natni predsednik dr. Mladič razgla-
sil nastopno obsodbo: 

Obtoženi ravnatelj Čiro Kamena-
rovič je kriv pregreška po § 491. s 
tem, da je zasebnemu obtožitelju brez 
navedbe konkretnih dejstev pripiso-
val zaničljive lastnosti in mišljenja 
ter ga izročil javnemu zasmehovanju. 
Obsodi se po § 493 na 2500 Din 
kazni, odnosno na tri dni zapora. 

Tako je dobil dr. Kramer pred so-
-liščem primerno zadoščenje, saj so 
ga preko 6 mesecev vlekli skozi zobe 
njegovi politični nasprotniki. Ali bo-
do sedaj ti tudi z isto vnemo pripo-
vedovali okrog, da je ravnatelj Ja-
dranske banke Čiro Kamenarovič 
obsojen radi klevete? 

Polllisni pregled 
Po vsej državi se razvija živahno 

volilno delovanje, ki se za sedaj vrši 
samo v središču volilnih okrožij. 
Sicer smo na Slovenskem že dosti da-
leč, v mariborskem volilnem okrožju 
imamo že 

prve kandidature 

in sicer demokratske. Nositelj demo-
kratske liste v mariborskem volilnem 
okrožju bo dr. Vekoslav Kukovec, ki 
je bil še pred nedolgim časom mini-
ster za socijalno politiko in je prav 
pridno delal za svoje volilce in za 
ves narod. Za njegovo požrtvoval-
nost mu ljudstvo gotovo izkaže svojo 
hvaležnost s tem, da mu izreče tudi 
pri teh volitvah svoje zaupanje. Za 
celjski okraj je postavljen za demo-
kratskega kandidata znani celjski 
obrtnik Rebek, ki je tudi mož na svo-
jem mestu. V Prekmurju so pa demo-
kratski zaupniki poverili s kandida-
turo malega posestnika Kuharja, ze-
lo delovnega in odločnega moža. V 
mestu Ljubljani in v ljubljanskem 
volilnem okrožju še nobena stranka 
ni postavria kandidatov. Pametni 
in razsodni ljudje bodo glasovali 
za demokratsko stranko, ki je naj-
močnejša v vsej državi in je edina, 
ki razvija svoje delovanje v vseh de-
lih države, ker to je edina jugoslo-
vanska, edina ljudska in edina delov-
na stranka, ki bi — ako bi bila v 
večini proti vsem drugim strankam 
— že zdavnaj uredila in zboljšala 
razmere v državi. 

Radikalci se dobro zavedajo, da ni-
so storili prav, ko so se odločili za 
to, da prevzamejo sami vlado v svoje 
roke. Kmalu se je pokazalo, da taka 
vlada ne more uživati splošnega za-
upanja, ali vsaj zaupanja večine in 
zato je 

vlada že v vidni zadregi, 

ker se dohro zaveda, da bo 18. mar-
ca, na dan volitev, njen konec, ker 
več kot eno četrtino glasov ne more 
dohiti radikalna stranka, niti ako bi 
znala čudeže delati. Kratek bo torej 
čas vlade, sestavljene iz samih radi-
kalcev. Komaj dva meseca bo trajala 
njena moč, potem se bo pa morala se-
staviti na podlagi izida volitev no-
va vlada in takrat bo igrala ravno 
demokratska stranka glavno vlogo, 
brez nje se nova vlada ne bo mogla 
sestaviti, vse naše domače majhne 
stranke bodo pa stale na strani. 

Italijani so v svojem postopanju z 
našimi zasužnjenimi brati na No-
tranjskem in Primorskem tako brez-
obzirni, kakor niti nekdanja Avstrija 
ni bila. Sedaj so izvršili 

upravno razdelitev Primorja 
na tak način, da Jugoslovani niti v 
pni deželi ne bodo imeli večine, Itali-
jani bodo povsod v večini. Gorica ne 

več glavno deželno mesto, temveč 
v,o ona in njeno slovensko zaledje 
oridružena italijanski deželi videm-
ski. Postojna je prideljena tržaški de-
želi, ustanovljena je pa tudi istrska 
dežela, ali tako, da so tudi v njej 
Jugoslovani v manjšini. Ako Itali-
jani mislijo, — in gotovo to mislijo 
— da bodo na ta način raznarodili 
naše tamošnje ljudstvo in napravili 
iz njega Italijane, potem so v veliki 
zmoti! Ponemčiti so nas hoteli Nem-
ci in niso tega dosegli v sto- in sto-
letjih, pa so Nemci drugačen narod 
kot ubogi Italijani, ki jih njihova 
lastna država ne more prehraniti in 
si morajo iskati kruha po vsem sve-
tu. In tudi suženjstvo naših bratov 
ne bo traialo niti desetletja, kaj šele 
stoletja! Prišel bo čas, ko bodo jugo-
slovanske zastave nonosno zavihrale 
ob Soči in v Brdih in takrat bo ko-



nec italijanskega gospodstva nad več 
kot pol milijona našega naroda na 
Notranjskem in Primorskem! Vsaka 
krivica se prej ali slej maščuje, vsa-
ko nasilje je prej ali slej maščevano 
in tako bo tudi italijanska krivičnost 
kaznovana! 

Avstrijski zvezni kancelar (mini-
strski predsednik) dr. Seipel je ob-
iskal te dni madžarsko glavno mesto 
Budimpešto in se je pri tej priliki po-
gajal z madžarsko vlado o odnosa jih 

med Avstrijo in Madžarsko, 

ki sta bili včasih dobri prijateljici, pa 
jc svetovna vojna pretrgala vse vezi 
in prijateljstvo se je ohladilo. To pri-
jateljstvo hočejo sedaj obnoviti, ker 
upajo na Dunaju in v Budimpešti, 
da se bodo potem vrnile stare razme-
re, v katerih so Nemci in Madžari v 
bratski vzajemnosti zatirali Slovane. 
Pa ti časi so minuli. Slovani imajo 
danes močne in velike svoje svobodne 
države, od Avstrije in Madžarske 
ni skoraj nič ostalo, samo ogromni 
vojni dolgovi, ki jih nikakor ne more 
plačati niti Avstrija, niti Madžarska. 
Kar je bilo, je bilo — to se nikdar 
več ne povrne in Avstrija in Ma-
džarska bi storile najboljše in najpa-
metnejše, ako bi se lepo sprijaznile z 
novimi razmerami in se lepo pribli-
žale sosednjim slovanskim državam, 
ker edino z njih pomočjo bi mogle 
priti zopet s časom na zeleno vejo. 

V bratski češkoslovaški državi se 
je zgodilo te dni grdo hudodelstvo, 
da je neki 191etni mladenič izvršil 

atentat na dr. Rašina, 

ministra financ in zelo zasluženega 
moža za češkoslovaško domovino. 
Atentator je dvakrat ustrelil iz re-
volverja na nič hudega slutečega 
ministra, ki je bil težko ranjen, tako 
da je ohromel na obe nogi in ni si-
gurno, ako ostane pri življenju. Vsa 
čehoslovaška država je radi tega 
zločina v globoki žalosti, ki jo deli-
mo, kot zvesti zavezniki v sreči in 
nesreči, tudi Jugoslovani. 

Komaj po dobrih štirih letih, od-
kar je bil konec velike svetovne voj-
ne, sta se pojavila zopet 

dva velika evropska konflikta, 

in sicer zaradi Carigrada in radi 
Nemčije in njenih plačil vojnih dol-
gov. V Lousanni so se vršila in se še 
vršijo pogajanja radi Carigrada, 
pa ta pogajanja kar ne pridejo na-
prej, ker so Turki tako trdovratni, 
kot že zdavnaj niso bili in zahtevajo 
tako rekoč obnovitev turških mej pred 

vojno. Ker evropske velike sile v to 
nočejo privoliti, Turki pa ne odne- j 
hati, je zelo verjetno, da pride do 
nove vojne za Dardanele in Cari-
grad, v kateri bi stali proti Turkom 
tudi Angleži in Turkom se bo gotovo 
še slabo godilo. Še resnejši je kon-
flikt radi Nemčije. Anglija je hotela 
olajšati Nemčiji težko breme vojnih 
odškodnin, Francija pa v to noče 
privoliti in zato ni več nekdanje slo-
ge med Francijo in Anglijo. Fran-
cija bo najbrže na svojo pest zasedla 
s svojim vojaštvom še en del nem-
škega ozemlja v Porenju in sicer 
najprej okraja Essen in Bochum in 
bo postavila carinsko mejo med tem 
zasedenim ozemljem in ostalo Nem-
čijo. Franciji se pridruži tudi Bel-
gija in za Nemčijo bo to hud udarec. 
Ker smo tudi mi močno zainteresi-
rani na tem, da Nemčija plača svoje 
obveznosti, t. j. vso vojno odškodni-
no, stojimo popolnoma na strani 
Francije, kar pa nikakor ne pomeni, 
da bi se tudi mi udeležili zasedbe 
nemškega ozemlja, ker je francoska 
armada dovolj močna, da sama to 
izvrši. Nemčija bo vsekakor prisilje-
na plačati vso ogromno vojno od-
škodnino in je to sama zakrivila, ker 
ena je pravi začetnik vojne, ona je ho-
tela zavojevati ves svet in sedaj se 
nera pokoriti za svojo ošabnost. 

P r l p t i r o l a l f t e I n s f r l t e 

„ O o m o v i n © " Š 

Krašnja. V „Domoljubu" št. 50 me 
nekdo, ki pa ni Krašnjan, napada, ker 
sem obesil na praznik ujedinjenja 
dne 1. decembra zastavo na šoli. Za-
nesljivi ljudje so mi povedali, da se 
je za to zastavo zelo zanimal šent-
vidski župnik Štritof, ki ga je sloven-
ska zastava morala zelo tosti v oči. 
Ako je ta gospod stresel zato svojo 
onemoglo jezico na me v „Domolju-
1 u", mu povem tole: Pred leti so imeli 
klerikalci vso oblast nad šolo in uči-
telji. Pravice niso poznali, zato so 
delali učiteljstvu vnebovpijočo krivico. 
Posebno mene so preganjali in me v 
3 letih dvakrat prestavili in mi oblju-
bili, da me bodo še, če se ne bom po-
koril klerikalni komandi. Tako sem 
prišel vsled ukaza klerikalnega dežel-
nega šolskega sveta pred 13 leti iz 
Komende v Krašnjo. To ni bila po-
kora za Krašnjane, temveč za me, ker 
sem prišel v tako stanovanje, da se mi 
je hišna oprava pokvarila, v vlažnih 

šolskih prostorih sem si pa nakopal 
bolezen. Dopisnik pravi, da jako rad 
tožim in da sem navdušen centralist, 
in demokrat z dušo in telesom. Da 
sem demokrat, ni nič tako novega, 
da bi bilo treba še v „Domoljubu" 
pisati o tem, ker Krašnjani vedo to 
sami dobro. Tožil sem ves čas svojega 
13 letnega bivanja v Krašnji samo 
dvakrat. Prvič sem prijel župnika 
Šparovca, ki me je v pismeni vlogi na 
okrajni šolski svet ovadil, drugič pa 
dva druga taka obrekljiva tiča, ki sta 
me tudi krivično obdolžila na okrajni 
šolski svet. Vsem sem dokazal laž ir 
obrekovanje po pričah, Krašnjanih 
Obe tožbi sem moral vložiti na poziv 
višje šolske oblasti. Dvakrat sem bil 
na jaz tožen in vselej oproščen. Tož-
niki pa so šli z dolgim nosom od so-
dišča. Enkrat sem bil (4. decembrr 
ob 11. uri dopoldne na sodišču nr 
"rdu) za pričo, ker me je 13 letni uče-

nec v šoli napadel in poškodoval na 
flavi. Pri sodišču je bil obsojen n? 
S dni zapora. „Domoljubov" dopisnik 
i mu gotovo izdal pohvalo zato, ker 

je udaril „znanega Germeka". Tak' 
lučaji so sicer redki, a zato tembolj 
alostni in vsak pošten človek jih ob-
oja, seveda „Domoljubov" dopisnik 
rivošči demokratskemu učitelju kaj 
ikega. Čujte, „Domoljubov" dopis-
ik! Vi pospešujete tako mladinske 
rezsrčnost in sirovost, ker dan vr 
an obrekujete in lažete na tak načit 
jkor ste storili v dopisu iz Krašnj" 
okazujem to laž: 1.) Zastavo sei 
obesil zaradi praznika ujedinjenj; 
e zaradi volitev kakor lažete v „Dt 
oljulu". 2.) Obesil je nisem 30 
jvembra zvečer, temveč 1. decemtr. 
jutraj. 3.) Zastave nisem mogc 
neti ob 11. uri 4. decembra, ker ser 
il takrat na Brdu pri sodišču. Pa 
a je bila spravljena pozneje, toda n 
di žalosti nad zmago komunista 

: klerikalcev v Ljubljani, temveč ke-
bila suha, poprej pa dva dni me-

ra. „Domoljubov" dopisnik se men-
a veseli volilne zmage komunistov 
"ričevih socialistov in klerikalcev \ 

.jubljani. Kako pa gre vendar ta zve-
a skupaj ? Komunisti in socialisti n( 
riznavajo nobene vere in lastnine 
ierikalci pa imajo vedno Boga ir 
ero na jeziku. Ali ni to velikanskr 
unavščina ? Pa saj drugače ne znatf 
lelovati kakor z lažjo, hinavščino ir 

hudobijo. Dopisniku „Domoljuba' 
ve tu jem, naj se v svoji gorečnosti dc 
lopisovauja tudi okrog sebe ozre in 

ĵ še poroča, kako katoliški Orli uoi-
. svojega bližnjega, kako JagosL 

R. Silvin: 

Vrtnarjeva Nežika 
v. 

V Vrtnarjevi krčmi je bilo polno j 
omizje veselih pivcev. Živahno so se 
pogovarjali. Tam v kotu pri drugi, 
m::njši mizi, so sedeli Lovro, Nežika in 
mati in se vidno niso zanimali za po-
govore politikujočih možakarjev. Le tu 
pa tam je vzbudil njih pozornost gla-
sen smeh, ki je prihajal od velike mize 
sem. 

Selonca seveda ni manjkalo nikjer, 
kjer se je pilo; tudi danes ga je pridno 
vlival vase in prav počasi pripovedoval 
o svojih lovih. 

„Vse liberalce pa makarate bo hudič 
vzel, pa tudi tebe!" se je jezil Tobakar-
jev Pavle, ki se ga je že pošteno na-
lezel, nad svojim sosedom Lovričkom. 
„Poglej, vsi v naši vasi smo pošteni 
in držimo z gospodi, samo ti nam zga-
go delaš in hočeš biti liberalec!" 

„Prej bo tebe vzel nego mene! Samo 
tebe še ne mara, ker si tako grd!" mu 
je odvrnil ponosno Lovriček in izpraz-
nil kozarček do dna .. . 

„Nikar se ne kregajta!" se je oglasil 
Vrtnar. „Jaz pravim, da je lahko po-

šten in da lahko dobro stori vsak, naj 
bo liberalec ali pa klerikalec... Jaz se 
ne prepiram ne z enim ne z drugim,' 
jaz imam vsakega rad, ki mi pošteno 
plača..." 

„Tako je, Vrtnar! To je beseda!" je 
hitel Lovriček. „Jeli, Vrtnar, jaz sem 
ti še vedno vse pošteno plačal?" 

„0 vse, vse, to pa moram reči..." 
„Hudiča, ali ti mari jaz nisem? Ali 

sem ti kaj dolžan?" se je jezil Pavle. 
Vrntar se je popraskal za ušesi, kot bi 
nekaj premišljeval, potem pa se je na-
smehnil in pogledal Lovrička postrani. 

„Ne vem, kako bi rekel, Pavle; mi-
slim, da imava še nekaj skupaj!..." 
Pavle si je domislil, da je krčmarju 
res še nekaj dolžan, na kar je pa že 
skoro popolnoma pozabil. Najrajši bi 
mu vrgel pod nos one goldinarje, pa 
jih ni imel. 

„Še v nedeljo ti bom dal, da boš ve-
del, Vrtnar, da boš vedel, še v nedeljo, 
da me ne boš več terjal!" 

„Saj te nisem terjal, saj si sam na-
peljal govorico na to! Jaz sem ti ho-
tel samo pokazati, da je liberalec rav-
no tako lahko pošten kot klerikalec — 
ali obratno!" 

„Tako je, tako, ti imaš prav, Vrt-
nar," je zadovoljno zaklical Lovriček, 

„jeli, kakor liberalec, tako je tudi kle-
rikalec lahko — izveličan." 

„To pa ni res!" je kričal Pavle. „Vsi 
liberalci bodo pogubljeni... Samo ti-
sti, ki so z duhovniki, bodo izveličani. 
Saj so tako tudi rekli naš gospod žup-
nik in kar oni rečejo, je gotovo vse res. 
Pomislite, oni so študirali v lemenatu, 
oni kaj vedo in kdor je zoper duhov-
nike, bo pogubljen..." 

„Nikar no tako neumno ne kloba-
saj!" se je oglasil Joža Čik, ki je kot 
železniški delavec prehodil mnogo sve-
ta, „ali res misliš, da mora vse tako 
biti, kot vpije fajmojšter in da je vse 
prav, kar počnejo tvoji gospodje!" 

„Ali si ti tudi makorat? Kaj pa veš 
slabega o duhovnih gospodih? Ko na 
svet prideš, ga potrebuješ, ko umreš 
oa tudi. Le nikar preveč ne zabavljaj 
zoper nje. Lahko se ti zgodi, da bi jih 
Tiorda kdaj še rad imel, pa jih ne bo 
blizu," je modroval Pavle. 

„Jaz sem bil vedno pošten kristjan! 
Rad sem šel k maši in tudi k spovedi 
sem hodil. K maši grem še, ali k spo-
vedi nikoli več!" 

„Lepe grehe si moral imeti!" 
„Korajžo, ne pa grehe! Ko sem se 

že izpovedal, me je spovednik vprašal 
kaj se mi zdi najgrše na svetu — in 

Ijeni vinjeni romarji javno objemajo 
in poljubujejo ženske, kako Orel za-
kolje svojo mačeho in potem pobeg-
ne itd. Kaj takega bo zanimalo ljudi, 
ne pa lažniva pisava o izobešeni za-
stavi. V tolažbo dopisniku „Domolju-
ba" še dostavljam, da bo učitelj Ger-
mek še nadalje tako predrzen, da bo 
izobešal narodno zastavo na šoli ob 
takih prilikah kakor je 1. december in 
ne bo hodil vpraševat ne Petra, ne 
Pavla in tudi ne šentvidskega žup-
nika Štritofa. A. Germek. 

Motnik. Pri nas so čudne razmere. 
G. župnik bi rad postavil hlev iz žu-
ljev manjših posestnikov. On sicer 
nravi, da se pri nas vidijo samo tri in 
pol zvezde pa bi vendar rad vse iz-
vlekel iz nas. Predsednik krajevne 

Kmečke zveze" se boji, da bo naš 
"'imnik dal glas dr. šusteršiču. Dru-
gič še kaj več. — Vel mož. 

Stična na Do1enjrke*n. V naši oko-
hci je doslej vedno vladal politični 
""ir. Iz tesra se pa vendar ne s-^e 
klepati, da smo pri nas politično 

docela mrtvi. V naši fari je odlično 
levilo naprednj?kov. ki se svojega 
političnega prepričanja v reloti tudi 
zavedajo. Da pa doslej ni prišlo do 
hujših političnih nasprotij, smo se 
n orali zahvaliti vodstvu našega žup-
"•ega urada, katere™ je doslej na-
koval prijor stiškega samostana, 
-*ater Avguštin. Bil ie kot župni 
upravitelj splošno priljubljen. Toda 
pred kratkim je na njepovo me~to 
prišel pater Benedikt. Takoj, ko je 
prevzel službo, smo opazili, da novi 
župni upravitelj krenja popolnoma 
v drueo smer. Pridige v cerkvi so 
e začele nanašati na tako zvane 
-labe in dobre knjige in časopise. 
\Tismo bili sicer tega vajeni, vendnr 
>mo to prenašali v upanju, da bo 
Lo goreče agitatorstvo za katoliško 
xasopisje že našlo svoj kone". 7a 
\Tovo leto pa nam je pater Benedik1: 
podal presenetljiv dokaz svoje kr-
ščanske ljubezni do vsega, kar ni 
)o niegovi volji. Žal, da se je to 
zgodilo ob priliki pogreba. Na dan 
Novega leta smo namreč spremili k 
večnemu počitku ženo tukajšnjega 
uglednega posestnika A. P. Pogreba 
se je udeležila velika množica ljud-
stva, kar je pač dokaz splošne pri-
ljubljenosti pokojnice in njene obi-
•elji. Stara navada, menda ne samo 
>ri nas, temveč po vseh katoliških 
krajih je, da se mrliču na njegovi 
zadnji poti ter pri pokopu zvoni 
Pri našem pogrebu pa je nemalo 
začudenje in ogorčenje vzbudilo 

jaz sem rekel: Najgrše se mi zdi, da 
sem videl v nekem župnišču otroške 
plenice. Ko bi ti vedel, kako je pihal od 
jeze! Zakaj me je pa vprašal? Jaz sem 
povedal po pravici, on se je pa ujezil 
in vpil nad mano, da me je bilo kar 
sram. Ni mi hotel dati odveze. ,Vi ste 
izgubljeni; vam nič ne pomaga nobena 
spoved!' se je drl nad mano in ljudje 
so poslušali... Od tedaj ne grem več 
k spovedi, a živim vseeno pošteno..." 

Mogoče bi bil kdo še kaj dostavil, 
toda naenkrat so se odprla vrata in v 
hišo je stopila potovka Špela, vsa upe-
hana, s kosom na hrbtu. 

„Za božjo voljo vas prosim, krščan-
;ki ljudje, pojdite pomagat!" 

„Kaj pa se je zgodilo, Špela?" se 
ih je oglasilo več naenkrat. Špela je 

odložila koš. 

„Tecite, mogoče mu boste mogli še 
kaj pomagati... Tominčev Tcnček se 
je prekucnil malo nad počivalnikom 
čez drčo; ves krvav je, za jelšami se je 
ujel in ne more ne naprej ne nazaj. 
Rada bi mu bila pomagala, toda kaj 
more stara baba . . . Hitro stopite, sicer 
bo prepozno!" Brez obotavljanja so 
stali štirje možakarji izza mize in tek-

li na kraj, ki ga je imenovala Špela. 
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dejstvo, da se mrtvaški zvon ni 
oglasil ne med sprevodom iz cerkve 
ne pri obredu na pokopališču. Do-
šli mežnar je na vprašanja odgovo-
ril, da je župnik zvonenje izrecno 
prepovedal. Lahko si mislite, da je 
to razburilo že itak težko prizade-
tega moža, ki se je takoj odpravil k 
upravitelju, dobil pa je škandalozen 
odgovor; pater Benedikt je namreč 
dejal: «Vi ste denar, katerega sle 
dali za zvonove, vzeli nazaj, torej 
spre vidim, da vam ni nič za zvone-
nje, zato pri pogrebu važe žene ni-
sem dovolil zvoniti.» Na moževe 
opazko, da je zvon, ki bi pri po-
grebu moral zvoniti, itak še stari 
zvon, katerega so kupili naši pred 
niki, je dobil odgovor: «Saj sploh 
niste naročili zvoniti pri pogret>u.» 
Seveda je župnik tudi na ta izgovoi 
dobil primeren odgovor, vsekakoi 
še v preveč dostojnem tonu. Da si 
lahko vsak ustvari lastno sodbo v 
tem pristranskem in krivičnem slu-
čaju, bodi pojasnjeno sledeče: Ka-
kor povsod, so tudi pri nas v vos-
nem času pobrali cerkvene zvonove. 
Pustili so le enega v zvoniku. Preo 
kratkim, je g. župnik izprožil tudi 
misel o nabavi novih zvonov. Naši 
možje so bili takoj za to in sklenilo 
se je, da se po fari začnejo pobirat, 
prootovoljni darovi pod pogojem, 
da se bo v slučajih smrti sedaj žive 
čih faranov zvonilo brezplačno. Na-
bral se je že precejšen znesek, ki pt 
vendar ni zadostoval za nabave 
bronastih zvonov, zaradi česar je 
bilo kmalu nato oznanjeno, da de-
narja ni dovolj in da se brezplačno 
nikomur ne bo zvonilo; kdor pa s 
tem ni zadovoljen, naj pride v žup-
niško pisarno, da dobi svoj denar 
nazaj, lemu vabilu se je odzvalo 
več darovateljev, med njimi tudi po-
sestnik A. P. Iz prealežečega naj s, 
ljudstvo ustvari lastno sodoo. Mi si 
dovoljujemo samo kratko pripombo. 
Pridite le še po biro, doOili boste 
tako, kakršno zasiužite! Sovraštvo 
in zagrizenost, ki sega celo preko 
groba, zasluži vso oosodbo že pri 
navadnem človeku, kaj šele pri bož-
jem namestniku! 

Čatež pri Brežicah. Na starega 
leta dan smo mislili, da nas bo nas 
župnik počastil le z božjo besedo, 
a smo se zmotili. Glavno je bilo, da 
je oznanil za praznik Sv. tren kra-
ljev darovanje (ofer) in že kar do-

P r i s t o s l i e v s i k J u g o -

slovanski Malici! 

ločil, koliko naj vsak da. Rekel je, 
naj da vsakdo po možnosti 40 kron, 
najmanj pa 20 kron. Druge sicer 
uči, naj skrbijo za svoje duše, sam 
pa se ze1o briga za denar in ni bi! 
zadovoljen, ker je dobil pri darova-
-lju pre.eč drobiža. S takim duhov-
likom, ki kar določi, koliko naj 
salcdo da pri darovanju, ki je ven-

dar prostovoljno, ne moremo biti 
lič kaj zadovoljni. 

Polzela. Na Silvestrovo je prire-
dil naš Sokol v restavraciji «Pri ko-
lodvoru» enodejanko «Če sta dva» 
z zabavnim večerom. Igra, šaljivo 
"etje in šaljivi nastopi so splošno 
ugajali. Obisk je bil obilen tudi iz 
osednje braslovške občine, zlasti iz 

Pariželi. Zabavni večer je dal preko 
1000 dinarjev čistega dobička. — 
V nedeljo, dne 14. t. m. ob 15. uri 
ima Sokol občni zbor v isti restavra-
ciji (sokolska dvorana). Na zbor so 
vabljeni poleg članov in članic tudi 
vsi prijatelji sokolstva. 

Braslovče. Naš Sokol se živahno 
giblje kljub temu, da mu je pozimi 
zaradi pomanjkanja prostora telo-
vadba onemogočena. Poleti je vršil 
Sokol redno telovadbo in se je v 
:astnem številu udeležil tudi vseso-
.cokkega zleta v Ljubljani. Sedaj po 
zimi pa prireja igre. Dve enodejanki, 
ki jih je priredil na praznik sv. Šte-
ana, sta dobro uspeli. Pričakujemo, 
da nam bo nudil tekom zime še več 
iger. Vztrajnost našega Sokola, ki 
obstoja v glavnem le iz kmetskih 
fantov, je vse hvale vredna. Le 
vztrajno naprej! 

Sv. Križ nad Mariborom. Bog ve, 
kaj smo se minulo leto farani zame-
rili našemu župniku, da se nam nič 
ni zahvalil za prejete dobrote, ka-
tere je v letu 1922. prejel od nas. 
Pa nič ne de, saj mi Pohorci itak 
ne potrebujemo nobene hvale in 
časti. Gotovo je g. župnik jezen na 
naše gospodinje, ki pa prav za prav 
nimajo več povoda, da bi se g. žup-
nika še nadalje spominjale s kakimi 
darovi, saj so ob lanskih pridigah 
morale slišati marsikatero hudo 
opazko, da je v nekaterih hišah na 
mizi dveletni špeh in da je v neka-
terih hišah v blatu zastarele nesna-
ge videl rasti krompir. Tako ne-
osnovano obrekovanje g. župniku 
ni prineslo mnogo koristi. V tarovž 
ni romal noben piščanec več in no-
bena gospodinja ni več segla glo-
boko v mast, da bi jo ponesla v 
farovško kuhinjo. Če je g. župnik 

radoveden, kdo ga je že zopet dal 
v «Domovino», naj pri spovednici 
povpraša naše žene, kateri mož je 
clal na «kiblico» napraviti ključav-
nico, da žena ne more več do masti. 
Ko bo zadel pravo, mu bo že po-
tožila svojo nesrečo in povedala za-
hvalo za oktobrske pridige. Kako 
so naš gospod za svinjske parkljičke 
delili hišni «žegen», bomo prihod-
njič poročali. Zaradi cerkvenega vi-
na smo se pa te dni obrnili na stolni 
kapi tel j, ki naj pravično razsodi na-
šo prošnjo. 

Loperšlce pri Ormožu. Vojni in?a-
lid Franc Lukman, navdušen pristaš 
in agitator Novačanove stranke, se 
trudi na vse kriplje, da bi pridobil za 
navedeno stranko čim več glasov pri 
bodočih volitvah v narodno skupšči-
no. Kakor se vidi, ima njegovo moj-
strsko prizadevanje sijajen uspeh: v 
celoti je pridobil dva stara junaka, in 
sicer sta ta dva: bivši župan, a drugi 
je vrl obhajalec in pridigar božjih 
potov. Navdušenemu republikancu 
želimo večji uspeh! 

Kmetijski glasnik 
KRIVDA NAŠIH ŽIVINOREJCEV. 

Naša živinoreja potrebuje vse-
stranskega prizadevanja, da se dvig-
ne do večje vrednosti in do večje 
dobičkanosnesti. Vsi vemo, da mo-
ramo izboljšavati vse pogoje njene 
dosedanje reje. Toda, kako naj pri-
demo naprej, če se ne držimo teh 
svojih nalog. Po eni strani gradimo 
po drugi pa podiramo. Na ta način 
ne pridemo do cilja. 

Opozarjam danes na dve veliki 
napaki, ki se gode po naših krajih 
in ki sta v svojih posledicah veliko 
krivi, da padamo zopet in ponovne 
nazaj z našo rejo. 

Prva napaka je to, da gledamo 
vse preveč na nizko junčevino in da 
vodimo naše krave tja po plemenu, 
kjer se bik ceneje spušča. Našim ži-
vinorejcem je več na tem, da profi-
tirajo par krone, kakor pa na tem 
da si pomagajo z dobrim plemenja-
kom do boljšega zaroda. V takih 
razmerah je vsak napredek izključen. 
Našim živinorejcem je še zmeraj in 
predvsem na tem, da se krave sploh 
ubreje, naj bo že zarod tak ali pt 
tek. Ali je mogoče v teh razmerah 
računati na uspešen razvoj živino-
reje? Dokler bomo iskali pri junče-
vini prihranke in bomo tiste pri-
hranke višje cenili kakor pa vred-
nost izboljšanega zaroda po dobrih 
plemenjakih, toliko časa ni misliti 
na uspešen napredek. To niso nobe-
ni prihranki, če profitiram pri slab-
šem biku par krone. Nasprotno! Tc 
je zguba in zapravljivost, ki se godi 
na škodo naši živinoreji! 

Druga, ravno tako velika napaki 
je to, če vodijo naši živinorejci svoje 
krave k zakotnim bikom, tedaj k ple 
menjakom, ki nosijo na sebi pečat 
svoje nesposobnosti. To ravnanje 
naših živinorejcev nam kaže vso na-
šo nezavednost! Če manjka sposob-

nih plemenjakov, je seveda težko iz-
birati, ali te razmere morajo že en-
krat tudi pri nas prenehati! Tako ne 
gre dalje! Zakotni bikorejci naj sku-
šajo priti do dobrih živali in naj se 
znebijo plemenjakov, ki niso za pra-
vo rabo. S takimi biki škodujemo 
sebi in okolici in podiramo sproti 
temelje za uspešen napredek celo-
kupne reje. 

Nehajmo s temi napakami in skr-
bimo, da pridemo do živali, ki bodo 
v vsakem cziru sposobne za napre-
dovanje naše živinoreje! 

KAKO NAJDEMO ČISTI DOHO-
DEK OD KMETIJE? 

Ob koncu leta je treba napraviti 
«bilanco». Izračunati moramo, kako 
stoji s premoženjem, in koliko ima-
mo čistega dohodka. Ta račun ni te-
žak. Opušča se pa malone povsod. 
Ta pa zaradi tega, ker manjka po 
naših kmetijah sploh vsakega knjigo-
vodstva in ker se naši gospodarji 
zadovoljujejo s splošnim občutkom 
o boljšem ali slabšem izhajanju. 
Ako bi hoteli naša gospodarstva v 
pravem tiru voditi, bi morali celo 
za vsako gospodarsko panogo ve-
deti, koliko nam nese in kako se iz-
plačuje. Tako smo pa glede vseh 
teh vprašanj premalo na jasnem in 
zato delamo tudi razne napake. 

Predvsem je važno, da poznamo 
vsaj vsakoletni uspeh cele kmetije. 
Marsikdo misli, da najde čisti do-
hodek na ta način, da izračuna vse 
stroške in dohodke in da te zneske 
med seboj primerja. Ostanek pa da 
je čisti dohodek (oziroma čista iz-
guba). To naziranje pa ni pravo 
Pri izračunanju čistega dohodka ni 
pregledati le stanja denarnega pre-
moženja, ampak tudi blagovnega, 
ker se je eno in drugo tekom leta 

Nežika se je silno prestrašila, ko je 
slisala to novico. 6tresla se je po vsem 
životu... Lovro je njeno izpremembo 
in vidno zadrego hitro opazil, bpoznal 
je, da je novica nanjo morala posebno 
vplivati... Cemu ? 

„Kevež je čisto izgubljen! Ves teden 
popiva, dokler ima kaj denarja — če-
sar ne zapije, pa zaigra. Vol za volom 
mu gre iz hleva, posestvo propada in 
posli delajo, kar hočejo..." se je ogla-
sil Joža Čik. 

„Ali se bosta vzela hlapec in dekla ?" 
je vprašal Tobakarjev Pavle. 

„Saj se bosta menda morala! Ljudje, 
ki se imajo tako radi, naj se le vzame-
jo!" se je smejal Joža Čik. 

„Morala?-' je vprašal zategnjeno 
Selonec. 

„2e vrabci na strehi čivkajo, da ji-
ma drugače ne kaže." 

„Da, da, prej v grehih žive, potem 
se pa pokore," se je oglasila mati. 

„Taki so posli, ako nimajo pravega 
gospodarja. No, ta Tonček gotovo ne 
najde dobrega konca! Enkrat bi bil že 
skoraj zmrznil in danes bi se bil kma-
lu ubil," je rekel Vrtnar. 

„Ako bi mu bil ti dal Nežiko, gotovo 
ne bi bil postal tak! Saj je bil vendar 
prej dober gospodar, priden delavec in 

pošten človek. Zakaj mu je pa nisi ho-
tel dati?" je vprašal Selonec. 

„Jaz bi mu jo bil že dal, pa ga Ne-
žika ni marala . . . Siliti je pa nisem 
h„tel..." 

Lovro je sedaj vedel dosti. Nežiki je 
bilo nestrpno v hiši in se je izmuznila 
iz sobe, da pivci niti opazili niso kdaj. 
Lovro in mati sta šla za njo. 

„Čudna je ta vaša Nežika, da ni-
kogar ne mara! Koliko jih je že po-
vprašalo za njeno roko — kot sem sli-
šal in zakaj ne bi verjel — ali dala je 

j vsakemu brco. To se mi vendar malo 
čudno zdi..." je modroval Selonec. 

„Naša Nežika se menda ne bo nikoli 
I omožila. Za na kmete ni, je prešibka 
za težko delo, kak gospod je pa ne bo 
maral," je odvrnil Vrtnar zamišljeno. 
„Sicer pa ima še dovolj časa." 

| „Bogve, Vrtnar! S temle študentom 
se menda prav dobro razumeta. Mislim, 

i da se rada vidita!" se je režal Joža 
Čik. 

„Beži, beži! Lovro in pa naša Ne-
žika — ali se ti meša? Da sta prijate-
lja ni nič čudnega, saj ga imamo vsi 

[ radi, zato smo ga pa povabili na počit-
nice .. ." 

„Saj pojde v lemenat!" je pristavil 
i Selonec. „Poročal jo bo lahko." 

„V lemenat pojde? Toliko kakor jaz 
ali pa ti! Misliš, da ga ne poznam? 
Samo poglej ga, kako živ fant je in 
kako se na njem vse smeje. Meni se vse 
zdi, da je malo prerad pri Nežiki — 
nikari mi ne zameri, Vrtnar!" 

„Beži no, beži! Rajši imam veselja-
ka kakor čemernega hinavca." 

„Le zapomni si, kaj ti je danes rekel 
Joža Čik! Lovro ni za lemenatarja, 
ampak za zakonca." 

Medtem ko so se spodaj tako pogo-
varjali naši možakarji, sta sedela v 
zgornji hiši Lovro in Nežika. Ko bi bil 
stepil oče ta trenutek v sobo, bi bil 
videl, da se Čik res ni motil. Mati se je 
bila pomudila le malo časa pri njima, 
potem pa ju je pustila sama in odšla 
v kuhinjo, da jima pripravi malo ju-
žine... Lovra je imela rada kot last-
nega sina. Ona je že davno vedela, da 
se na tihem ljubita Lovro in Nežika — 
samo nikomur ni marala povedati tega, 
še svojemu možu ne... Še celo proti 
njima se je delala, kot da ne ve ni-
česar. 

„Kdo pa je oni Tonček, o katerem so 
prej govorili spodaj?" je vprašal 
Lovro. 

„To je naš sosed. Mene bi bil rad 
vzel za ženo. Vedno je lazil za mano, 

ali jaz ga nisem marala in povedala 
sem mu ob priliki, da ga nočem — po-
tem me ni več nadlegoval. Smilil se mi 
je, ali zaradi tebe nisem marala posta-
ti njegova žena. Mraz je bil, debel sneg 
je pokrival zemljo, ko je dobil pred 
mojim oknom odločilen odgovor. Od 
tedaj mi je dal mir; bil pa je silno po-
trt." 

„Revež, zaradi mene je postal torej 
tako nesrečen! Ljuba Nežika, ali mi 
boš vedno tako zvesta?" 

„Saj veš, da te ne morem pozabiti, 
tudi če bi te hotela. Pol ure prej sem 
poljubljala tvojo sliko, potem naj pa 
rečem drugemu, da hočem postati nje-
gova žena! Tega ne bi mogla storiti." 

Nežika je pogledala skozi okno in 
videla, da prihajajo sosedje s Tomin-
čevim Tončkom. 

„Poglej, Lovro, poglej! Ravno sedaj 
ga vlečejo mimo! Jezus, kako je krvav 
in pobit in vso obleko ima zamazano 
in raztrgano!" 

»Največji revež na svetu je pijanec! 
Škoda tako mladega fanta!" 

„Prej je bil ves drugačen; vsi so ga 
imeli radi!" 

„Samo ti ne! Povej po pravici, ali bi 
ga bila vzela, če ne bi bila poznala 
mene?" 



lahko zvišalo, oziroma znižalo. Na-1 

sprotno pa ne smemo upoštevati go-
tovine, ki smo jo prevzeli iz prošle-
ga leta, ker ne spada med dohodke 
letošnjega leta. 

Čisti dohodek je tisti vrednostni 
znesek, za katerega se je gospodai-
sko premoženje tekom leta zvišalo. 
Najbolj preprosto najdemo čisti do-
hodek, ako koncem vsakega leta pre-
gledamo in precenimo vse svoje pre-
moženje od konca do kraja in če 
primerjamo vrednost čistega premo-
ženja pričetkom leta z vrednostjo 
koncem gospodarskega leta. Na ta 
način se pokaže razlika, ki nam 
predstavlja čisti dohodek. V neugod-
nem slučaju tudi čisto izgubo (ako 
bi bila končna vrednost nižja kakor 
pričetna). Tako popisovanje premo-
ženja koncem vsakega leta poznamo 
tudi z imenom «inventura». Ta in-
ventura se mora vsako leto napra-
viti. Ob urejenem knjigovodstvu je 
vse to delo veliko hitreje. 

Za izkazovanje čistega dohodka 
je posebno važno, da se popišejo in 
precenijo tisti deli premoženja, ki se 
od enega do drugega leta glede 
svoje vrednosti (zlasti vsled številč-
nega stanja) najbolj izpreminjajo. V 
postev pride tukaj najbolj vrednosi 
živine, vrednost pridelkov in stanje 
denarnega premoženja. Z zemljišči, 
poslopjem in orodjem navadno ni 
nobenin takih izprememb, da bi jin 
kazalo redno upoštevati. 

Za izgled takega računa nam 
lahko služi sledeči popis v glavnin 
svojih vrednostnih vsotah: 

koncem 1. lil 1. koncem 1. 192.. 

1. Zemljišča 66.400 Din 66.400 Din 
2. Poslopja 48.600 „ 48.600 „ 
3. Orodje 10.450 „ 10.450 „ 
4. Živina 16.600 „ 18.140 „ 
5. Pridelki 15.420 „ 13.660 „ 
6. Gotovina 2.340 „ 4.510 „ 
7. 1 erjatve 370 „ — „ 

Skupno 
premoženje 160.180 Din 163.755 Din 

8. Dolgovi — „ 550 „ 

Čisto 
premoženje 160.180 Din 163.205 Din 

Ako primerjamo čisto premoženje 
pričetkom in koncem leta (163.203 
dinarjev proti 160.180 dinarjem) se 
pokaže 3025 dinarjev čistega do-
hodka. 

Ta račun nam kaže, kako je treba 
od leta do leta sestavljati «inven-
iuro», da izvemo za čisti dohodek. 
Čisti dohodek tedaj ni 4510 dinar-

jev, kakor bi kdo sodil, ampak je 
4510 dinarjev manj 2340 dinarjev. 
Razen tega je prišteti zvišano, ozi-
roma znižano vrednost drugega pre-
moženja. Slednjič je seveda upošte-
vati tudi vrednost terjatev in dolgov. 

NAČRTI ZA NOVE GOSPODAR-
SKE STAVBE. 

Naše gospodarske stavbe so mar-
sikje potrebne izboljšanja, tu in tam 
tudi novega zidanja, ce je treba pre-
zidavanja starejših stavb ali pa zida-
nja novih stavb, je treba zmeraj na-
črta, ki naj bo dobro preudarjen, 
strokovno prav izdelan in prav pre-
računjen. Stavbe so danes drago-
cene in je treba pri njih varčevati. 
Navadno se z dobrim načrtom ve-
liko bolj izhaja kakor pa brez njega. 
Prav na kmetin se vidijo večkrat 
zgradbe, ki so nepotrebno velike in 
dragoceno izpeljane. Vidi se pa tudi, 
da so brez pravega načrta zgrajene, 
lake stavbe se večkrat med gradnjo 
popravljajo in prenarejajo. tako po-
pravljanje in prenarejanje je pa zme-
raj draga stvar. 

Pa tudi sicer se nove stavbe češče 
manj primerno zgrade, in sicer zato, 
ker hoče biti vsak gospodar zase 
stavbni mojster in se mora zgradba 
po njegovem okusu, po njegovi želji 
in vednosti izvršiti, tako se zgodi, 
da so prostorne mere rade pogres-
ne, da so prostori ali nepotreono 
veliki ali pa preveč stisnjeni in ne-
zadostni. Oboje je pa napačno. 

Za nove gospodarske stavbe ima-
mo že toliko izkušenj in vzorcev, da 
se lanko izdelajo zanje prav primer-
ni načrti, in je nujno žeieti, da si jin 
dajo gospodarji v tem slučaju tudi 
napraviti. Ce imamo doma doore 
izglede za take stavbe, je prav. V 
tem slučaju se lahko ravnamo po 
njih. Ce nam pa manjka takin izgle-
dov, je prav, da se posvetujemo in 
da skušamo dobiti pripraven načrt. 
Se.e potem, ko načrt vsestransko 
pretehtamo in preudarimo, ga je 
praktično izvesti. 

Načrte za gospodarske stavbe, po-
sebno za hleve, svinjake itd. se dobe 
tudi pri pokrajinski upravi, oddelku 
za kmetijstvo. 

Varujmo se tedaj prevelikih stro-
škov pri zgradbah. Glejmo, da se 
ne bomo pri novih zgradbah «za-
zidali» in da se ne bomo preko svo-
jih moči zadolžili. 

BOLJŠI NAČIN MOLŽE. 

Dobra molža je važen predpogoj 
za izboljšanje mlečnosti. Zato tudi 
vidimo, kako se po drugih krajih 
trudijo in koliko uspeha so že do-
segli z izboljšano molžo. Pri molži 
nam ni gledati le na to, kako se 
sploh prijemajo seski (s prsti ali s 
celo roko), ampak tudi na to, po 
kaki vrsti se prijemajo, ali najprej na 
desni plati vimena in potem na levi, 
ali navskriž ali pa najprej oba pred-
nja in potem oba zadnja sesca. 

Vobče moramo reči, da je za mol-
žo tisti način več vreden, s katerim 
se vime bolj obdeluje, to pa zaradi 
tega, ker se s krepkim obdelovanjem 
vimena vsa njegova delavnost in do-
sledno tudi njegova mlečnost izbolj-
šuje. V tem oziru vemo, da je molža 
s celo roko več vredna kakor če 
molzemo samo s posameznimi prsti 
(palcem in kazalcem), kakor smo pri 
nas vajeni. Polagoma se tudi že pri 
nas uvaja molža s celo roko. V tem 
slučaju prijemamo in stiskamo sesec 
podobno kakor ga obdeluje sesa-
joče teie, ki ga zna najbolj iztiska-
vati. Želeti je, da bi se povsod po-
prijeli take molže, da bi skušali z 
dobrim, oodelovanjem vimena vpli-
vati na večjo delavnost njegovo, in 
da bi z dobrim iztiskavanjem vime 
redno do zadnje kaplje izpraznili. 

Po drugi strani je važno, da pri-
jemamo sesca po pravem reau. V 
êm pogledu je naš običajni način 

molže najslabsi. Pri nas je na-
vada, da se pomolze najprej desna 
plat vimena in potem leva. Veliko 
boljše pa je, če molzemo navskriž 
ali pa če pomolzemo menjaje najprej 
oba prednja in potem še ooa zadnja 
sesca. 1 a način se danes najoolj 
nvali in ga po naprednin krajin čim 
dalje bolj vpeljujejo. Pri ooen teh 
načinih se vime veliko bolj oodeluje, 
kar ima za posledico, da vime tudi 
bolj živahno deluje. Pri obeh ten 
načinih se hkratu obe polovici vime-
na obdelujeta in to je v tem slučaju 
veliko več vredno kakor če se vsaka 
polovica (vsaka plat) zase obdeluje. 
Ce se vsaka polovica zase obdeluje, 
ostaja ena plat zmeraj manj delavna 
in zato tudi manj mlečna. 

Skušajmo tudi pri nas vplivati z 
boljšo molžo na večjo delavnost vi-
mena in s tem vred tudi na večjo 
mlečnost njegovo. Posnemajmo dru-
ge kraje! 

G$spcdars!:o 
KMETIJSKI POUK PO DEŽELI. 

Oddelek za kmetijstvo priredi v 
drugem tednu meseca januarja t. 1. 
sledeče poučne tečaje in predavanja : 

1. V ponedeljek 8. I. v Besniri ob 
15. uri v šoli (o umni reji živine, po-
močnik okr. ekonoma hladnik). 

2. V četrtek 11. I. v Dolnji Lenda-
vi (tečaj o ravnanju z letošnjim vi-
nom, okr. ekonom Vojsk). 

3. V nedeljo v Dolenji vasi, kočev-
ski okraj, v šoli ob 10. uri (o sadjar-
stvu in travništvu, pom. okr. ekono-
ma Zdolšek), v Šmartnem pri Litiji 
(o olnovi vinogradov, okr. ekonom 
Kafol), v Krškem (o organizaciji 
mladinskih kmetijskih klucov, pom. 
okr. ekonoma Ambrož), v Polju pri 
Muljavi, v šoli ob 14. uri (o racijo-
nalnem gnojenju in ravnanju z gno-
jem, pom. okr. ekonoma Jereb), v 
Podzemlju ob 10. uri po maši v šoli 
(o kmet. izobrazbi in o živinoreji, 
pom. okr. ekonoma Konda), v Domo-
incih v Prekmurju ob 13. uri (o iz-
boljšanju travnikov, pom. okr. eko-
noma Pavlica), v Grancanih v Prek-
murju (o živinoreji in izboljšanju 
hlevov (okr. ekonom Vojsk), v Črni 
na Koroškem (o pospeševanju živino-
reje, okr. ekonom Wernig). 

= Vrednost našega denarja. Dne 
9. januarja se je dobilo na zagreb-
ški borzi: 100 avstrijskih kron za 
13 in pol pare, 100 laških lir za 
453 do 455 dinarjev, 1 dolar za 92 
in en četrt do 93 in tri četrt dinarja, 
100 francoskih frankov za 620 di-
narjev, 100 nemških mark za okoli 
en dinar, 100 češkoslovaških kron 

1 za okoli 250 dinarjev. 
= Žitni trg. V Vojvodini in dru-

god so bile prošli teden nastopne 
cene: pšenica 1750 K s postaje, rž 
1500 K, oves 1300 K pariteta Za-
greb, ječmen boljši sremski 1300 
do 1400 K, posušena nova koruza 
1260 do 1300 K franko Zagreb, 
stara koruza 1380 do 1400 K, moka 
«0» 2548 do 2700 K. Cene so tako 
visoke, da bi se naše žito ne moglo 
izvažati tudi v slučaju znižanja iz-
voznih carin. 

= Cene živini. Iz Zagreba poro-
čajo, da so se v ponedeljek tržili za 
kg žive teže: voli prvovrstni po 
42 do 46 K, drugovrstni po 30 do 
34 K, tretjevrstni po 22 do 26 K. 
Prvovrstne svinje so se prodajale 
po 88 do 92 K, drugovrstne po 

„ Mogoče... nič ne rečem, da ne..." 

Mati je prišla in prinesla pečenko, 
kruha in vina . . . 

„Mati, ali ste ga videli, ko so ga 
peljali mimo?" 

„Ves pobit je, še govoriti menda ne 
more!" 

Možje so se spodaj še dolgo pogo-
varjali. Tudi oni, ki so spravili lon-
čka domov, so se vrnili v gostilno, Špe-
la pa je že bila odšla . . . 

„Ne vem, ali bo kaj z njim!" je re-
kel Draboslarjev Janez; „preveč krvi 
je izgubil. Mislim, da ima črepinjo 
prebito. Izpregovoril ni nič, samo sto-
kal je; zobe je tiščal skupaj, oči so mu 
bile kakor steklene. Doma smo ga slek-
li, umili in položili na posteljo, hlapca 
pa smo poslali po zdravnika." 

„Škoda za fanta, da se je tako vdal 
pijači!" 

»Pijanec se ne izpreobrne, dokler se 
v jamo ne zvrne." Pri teh besedah je 
vstopila mati, ki se je vrnila iz zgornje 
sobe, da bi tudi ona kaj natančnejšega 
izvedela o Tončkovi nesreči. Lovro in 
Nežika sta zopet ostala sama .. . 

„Oh, Lovro, ali bova vedno tako 
srečna?" 

„Bog daj, da bi bila!" 
(L»*lje prihodnjič). 

9*fož-kreme niak 
(t Franu Rajšterju v spomin.) 

. . . Bilo je jeseni, ko so nas ob-
iskali v Šoštanju srbski seljaki. Izgo-
vorjenih je bito pri tej priliki več 
iskrenih napitnic. iz družne se po-
časi dvigne pokojni Lran Rajšter, 
stopi k vratom in vzame iz žepa kre-
do. Navzoči, že večkrat iznenadeni 
po njegovih originalnih domislicah, 
so radovedno čakali, kaj bo povedal. 
Rajšter brez besed napiše s cirilico 
svoj podpis in reče: ,,'lako me je moj 
učitelj učil že pred 50 leti. Kdo bi si 
sil takrat mislil, da vam bom, dragi 
srLski seljaki, to kdaj lahko poka-
zal." 

Ze kot kmečki mladenič, doma iz 
mozirske okolice, je gojil iskreno lju-
oezen za vse, kar je bilo slovensko in 
slovansko. Utrjeval ga je v tem nje-
gov sivolasi mozirski učitelj, ki je 
preprostega in nadarjenega fanta 
učil posetej. Da vidi ter spozna svo-
je južne brate, je začel voziti „flose" 
v Bosno in Srbijo. Večkrat je pripo-
vedoval svoje zanimive doživljaje ter 
jih oživljal s tistim svojim duhovitim 
n značilnim humorjem, s katerim je 
znal osvojiti vsako družbo. 

Pridobivši si s pridnostjo nekoliko 
premoženja, je Rajšter kot mlad mož 
prišel v Šoštanj, kjer je nakupil ne-
kdanjo malo Kravzovo pivovarno, jo 
preuredil v čedno hišico, do^il gostil-
niški obrt in si s svojim prijetnim 
značajem in gostoljubnostjo v krat-
kem pridooil prebivalstvo. Kmalu 
smo spoznali njega in njegovo dru-
žico kot narodno zaveden par. V ta-
krat edini slovenski gostilni smo do-
oili na razpolago prostore za naše 
sestanke, tudi Čitalnica se je v krat-
kem preselila od Basista v Družmir-
ju v njegov lokal. Rajšter se je takoj 
spočetka vsestransko udejstvoval, ta-
ko da je bil še kot mlad mož izvoljen 
za šoštanjskega župana. Po njegovi 
zaslugi je do^il Šoštanj električno 
razsvetljavo, moderno perišče in dru-
ge dragocene naprave, s katerimi si 
je pridobil hvaležnost vseh slojev. 
Da bi imela narodna društva svoj 
dom, je zidal po lastnih načrtih ho-
tel, ki bi naj ustrezal vsem potre-
bam. Tu se je zbiral odslej ves slo-
venski živelj, tu so se delali načrti za 
narodni razvoj Šoštanja, tu so se 
prestregale nakane Nemčurjev, ki so 
hoteli z vsemi dovoljenimi in nedo-
voljenimi sredstvi spraviti občino v 
svoje roke. 

V prvi vrsti jim je bil Rajšter na 
poti. Z vso ranniranostjo so ga ho-
teli gmotno upropastiti ter z njim 
vred siovensko oocino. Deloma se jim 
je to posrečilo: oočina je prisia po 
raznih goijunjah v nemške roke. Kaj-
šter pa v težek gospodarski položaj, 
toda njegove energije niso mogli 
uoiti. „i\iic tat ! barka bo še nasa!"' 
je bila njegova deviza. „Nič bat !" je 
dejal kajster v svojih najtežjih časih, 
„vse so mi vzeli, moje giave ne!" 

V njegovi oseoi je bil poosebljen 
mož značaja, odločnosti in dela. Po-
lagoma se je povzpel do prejšnjih 
ugodnejših razmer, samo občine ni 
vuo mogoče več rešiti. 

Ko je bojna vihra besnela, smo 
imeli zopet pri njem zatočišče, vanj 
smo gledali s trdno vero v skorajšnjo 
rešitev iz sužnosti in trpljenja. 

Ko je pri preobratu zapel boben in 
je občinski redar s slovenskim tra-
kom proglasil osvotojenje, je zopet 
izpregovorjena slovenska beseda v 
narodno ogroženem Šoštanju toliko 
pretresla hrana Rajšterja, da ga je 
zadel mrtvoud. Od tedaj ni bil več 
prav trden. Kakor da bi ga bili klica-
li k seti njegovi sobojevniki, pokojna 
notarja Kačič, Kolšek, župana Taj-
nik in Košan, potem ko mu je bilo še 



84 K, prašički po 08 do 70 K. Mast 
se je ponujala po 132 do 136 K za 
kg. Cene debelim svinjam so prošli 
teden precej narasle, v početku tega 
tedna pa kažejo zopet nazadovanje, 
ker po t2kih cenah niso hoteli kupo-
vati ne domačini ne inozemci. 

= Predvojni dolgovi bivše Av-
stroogrske se bodo razdelili na vse 
d!ržave, ki so dobile kako ozemlje 
od stare Avstroogrske. Dolgovi sa-
me bivše avstrijske polovice obsto-
jajo iz osigurane vsote v znesku 
dveh milijard 229 milijonov pred-
vojne vrednosti iz nekrite vsote v 
znesku 7 milijard 767 milijonov 

385 tisoč 765 kron. Dolgovi bivše 
madžarske polovice pa znašajo osi-
guranih 211 milijonov kron pred-
vojne vrednosti in nekrit znesek 6 
milijard 741 milijonov 322 tisoč 
674 kron. Na Jugoslavijo pripadeta 
od osiguranega avstrijskega dolga 
niti cela 2 od&totka, a od neosigu-
ranega preko 2 odstolka. 

— Uvoz materijala za bolnice je 
prost uvozne carine. 

= Za gozdne železnice v Slove-
niji, Bosni in Srbiji namerava naro-
čiti ministrstvo za šume večjo koli-
čino materijala. 

Selokrars ska potit 
ZDRAVSTVO. 

Kakor je Bela Krajina zanemarje-
na v marsičem, tako ne izgleda tudi 
na zdravstvenem polju najbolje. V 
tem oziru je treba med belokranjci 
mnogo pouka. Pametno bi bilo, 
da bi zdravstveni odsek poveril 
naiogo predavanj vseučiliščnim di-
jakom, Ki študirajo medicino. Di-
jaki bi lahko v počitnicin potovali 
od vasi do vasi in prirejali predava-
nja o zdravstvu. Zdravniki so navad-
no preobloženi s poslom in ne morejo 
tako lahko po vaseh. Zeleri bi, da 
najde ta nas poziv med slovenskimi 
medicinci mnogo odziva in to delo 
bo koristno. Mnogo ljudi mora v 
groo zaradi svoje nevednosti in mno-
go zaradi revščine. Zato naj bi drža-
va skrbela tudi za potujoče zdravni-
ke, ki bi potovali od vasi do vasi in 
svetovali ljudem marsikaj. 

Predvsem pa mora država obrniti 
vso pažnjo za obrambo proti jetiki, 
ki se opasno širi. Mlado dekle se 
prehladi in kašlja. Misli si, da bo 
prešel kašelj sam od sebe. Ko pa 
kašelj le ne poneha in začne bolnik 
pešati, vprašajo slednjič zdravnika 
za svet. Ta odkima z glavo in vpra-
šuje, zakaj niso prej prišli. Prepoz-
no je in čez nekaj časa nosijo po-
grebci prerano umrlo na vaško po-
kopališče. 

V kmetiški hiši prebiva vse skupaj. 
Bolnika navadno ne morejo ločiti od 
ostalih in ob velikem delu mora be-
težnik čuvati deco. Deca se okuži. To 
se navadno ne pokaže takoj, ampak 
kesneje in ker se navadno čaka, je 
zopet zamujeno. Na dojenčke in ma-
le otroke se sploh premalo pazi. Po-
mislite, koliko nesnage se prinese s 
čevlji v hišo. Poleg tega pljuvajo 

H a š n g c s p c d a r s t v o 

] zdravi in bolni ljudje po tleh, da je 
gido videti, oete lazi po vseh štirih 
hi oueze vso nesnago in vse pijunke. 
Mati pride domov. KdeCe ja^oiko 
prinese svojemu ljubljenčku. Veselo 
ueskne aojencek z rocicami in seze 
po okusnem sadu, potem pa se hitro 
zapicijo drobni zo^ki v sveže meso. 
L umazanimi rocicami zanese mili-
jone bOiezenskih kaii v sebe. Ne za-
vedajo se tega navadno niti starši, 
niti kdo drugi v hiši. Za vsako ma-
lenkost pac ne bomo takoj tekli po 
zdravnika, pač pa oo nesrečah, aii 
ce napade boinika huda mrziica ali 
vročina in ne vedo domači, kaj je 
prav za bolnika. Ne čakajte v takih 
slučajih, da ne bo zastrupitve ali 
prepozno! 

Ponekod imajo lepo in zdravo na-
vado, da si pred vsako jedjo umijejo 
roke in se umivajo tudi zvečer, preden 
gredo spat. 

Če umre kdo na nalezljivi bolezni 
v hiši, je treba njegovo siamo zažga-
ti, vse perilo in obleko prekuhati, iz-
oO pa dvakrat prebeliti. lo je pač 
najmanj, kar lahko vsaka še tako 
revna hiša naredi in s tem je storje-
nega vsaj nekaj, da se bolezen dalje 
ne prenaša. 

V šolah se sicer pove otrokom mar-
sikaj koristnega, aii deca je deca, 
pouka je treba odraslim ljudem. 

Zdravstveni odsek je izdal več ko-
ristnih knjig in izdaja tudi list 
„Zdravje", na katerega so naročene 
skoraj vse občine. Knjige in listi bi 
morali romati iz hiše v hišo iz vasi 
do vasi. 

Današnji rod ni več tako čvrst kot 
je bil nekoč, zato mora pač vsak bolj 
paziti na svoje zdravje kot nekoč. 

POLJEDELJ3K1 STROJI IN GO-
SPODARSKE NAPRAVE. 

Nekoč je oral človek z lesnim 
plugom. V beii Krajini ni temu oaš 
tako doigo. iNaposied je spravil v 
promet zeiezne piuge, ki so se hitro 
vdomačiii povsod. Pred vojno pa 
smo spoznali prvič tudi ogrinjace, 
ki prihranijo mnogo truda. Potreb-
no bi bilo, da se še vse bOij razširijo. 
Kavno tako so potrebni čistilniki za 
žito, ki so pa pri nas še redka prika-
zen. Urozdni in sadni mlini še tudi 
niso našli pota v naše kraje, dasi bi 
bilo to j ako potrebno. 

Če se ne bodo oprijeli naši vino-
gradniki tudi umnejšega kletarstva, 
1,0 imelo naše vino sia^o ceno. Mno-
gi so se že prepričali o koristi kipel-
nih veh in jih uporabljajo, premnogi 
pa jih še nimajo. V beli Krajini so 
tudi urezdimne sušilnice še nekaj po-
polnoma neznanega. Zato pa ima tu-
di naše suho sadje j ako slabo ceno, 
ker smrdi preveč po dimu. 

Kdo je vsemu temu kriv? Orodje 
in stroji stanejo ogromnega denarja 
— boste rekli. Da, res je, aii cerkve, 
šole, cest itd. ne naredi in ne piača 
en človek, ampak cele vasi. lam, 
xjer ne zmore stroškov en gospodar, 
naj se jih združi več skupaj, ali pa 
naj kupi občina. 

Nikjer ni zapisano, da se mora vse 
to takoj plačati, kazdeii se plačilo 
lahko na več let, pa ne bo dolg niko-
gar tiščal. Sloga med kmeti bi lahko 
delala čudeže in jih gospodarsko ja-
čala, tako pa vidite, kako se jim go-
di! Nikdar vam ne tomo svetovali 
kaj takega, kar ni izvedljivo. Vse se 
da lahko doseči, le če je dobra volja 
in sloga. Poznate pregovor: Sloga 
jači, nesloga tlači? 

<W 

+ Klerikalci znajo. Pretekli teden 
je mariborski občinski svet volil 
podžupana. Pri tej priliki so narod-
ni socijalisti zopet enkrat nasedli 
klerikalcem. Ti so namreč prve na-
hujskali, naj odložijo podžupansko 
mesto in naj vstopijo v opozicijo, 
da vržejo socijaliste. Ko pa je prišle 
do volitev, so klerikalci prvi oddali 
glasove za socijalističnega kandida-
ta Druzoviča, ki je bil tako izvoljen 
za podžupana. Ubogi narodni soci-
jalisti pač še vedno radi sedejo na 
klerikalne limanice, ker ne znajo pre-
govora: «Kdor se hoče z volkom 
bratiti, mora sam volk biti.» 

+ ČRdeu Movefc je v«6iie»j 3KS 
na Štajerskem g. Drofenik. Nedavno 
je bil še za skupen volitveni nastop 
samostojnih kmetov z demokrati in 
narodnimi socijalisti ter je v nekem 
pismu dr. Kukovcu, katerega je ob-
javil «Tabor», pisal ined drugim: 
«Prepričan sem, ako bo zadosti uvi-
devnosti na vseh straneh in dosti 
intenzivnega dela, ne bomo v skup-
ni fronti zaostajali za uspehi zad-
njih volitev, £ko pa gremo vsak za 
sebe, bomo pa v medsebojnem kla-
nju pripomogli klerikalcem do po-
polne zmage, kar gotovo ni v Vašem 
ne v našem interesu. Nekaj dni nato 
pa je g- Drofenik svoje mišljenje po-
polnoma preobrnil ter napisal v 
«Slovenskem, Narodu» članek, v ka-
terem napada demokra;e in se nor-
čuje iz Svojega pisma dr. Kukovcu. 
Res, z neverjetno naglico se je v 
duši g. Drofenika pripetila revolu-
cija. Brezdvomno pa v njem ni pri-
šlo do tega preobrata samo od sebe, 
temveč pod vplivom gotove klike, ki 
v gnjevu in mržnji do demokratov 
lovi nesamostojne samostojne kmete 
in jih skuša preparirati za sebi po-
dobne demokratožree. Tako je konč-
no tudi SKS pod vplivom mesme 
gospode, čeprav se je boji v svoje 
vrste. Tisti članek je g. Drofeniku 
brezdvomno pomagal napisati kak 
gospod, ki sicer zna jesti krompir, 
ne ve pa, kako se ta prideluje in 
kako bi se boljše pridelal. Tega go-
spoda gotovo SKS in vsi kmetje 
skupaj brigajo le v toliko, v kolikor 
se dajo nahujskati na demokrate. 

+ Vsi na krov! Tako se glasi na-
slov uvodnega članka v 1. številki 
«Domoljuba», ki agitira za krščan-
sko časopisje. Res ne vemo, s kako 
pravico si lasti obrekovalno kleri-
kalno časopisje naslov krščanstva. 
Ne bomo ponovno poudarjali in 
dokazovali, da klerikalizem in krščan-
stvo ni eno in isto, ker to vidi vsak 
količkaj pametnejši človek, ako pre-
bere vsaj par vrst kakega klerikal-
nega lista. Zanimiv pa je naslov 
gornjega članka. «Vsi na krov!» se 
glasi po navadi, kadar se ladja po-
taplja. Kaj se mogoče klerikalna 
barka podreza? Dr. šus.eršič in 
dr. Gosarjevi krščanski boljševiki 
hudo majejo ravnotežje na klerikal-
ni barki. 

+ Slovenski republikanci. Slo-
venska republikanska stranka, kateri 
načeluje g. dr. Novačan v Ceiju, za 
svojega duševnega očeta pa smatra 
Stipico Radiča, je za preteklo nede-

dano gledati svobodo svojega ljublje-
nega naroda. 

Neusahljivo je gorela v njegovi 
plemeniti duši odkritosrčnost in nese-
bičnost. Vsakomur je rad in dobro 
svetoval, za vsakega imel odprto srce 
in roke. Kot lesni trgovec je kupil za 
oečino za malenkostno vsoto Planino, 
iz katere dobavlja Šoštanj že nad 20 
let ceneno kurivo. Za njim gredo nje-
gova dobra dela . . . „ Kakršno življe-
nje, taka smrt," je dejal marsikdo, 
ko se je razvedelo, da je mirno in 
lahko zasnul večno spanje mož, ki je 
izživel svoje življenje, namenjeno 
občni blaginji. 

K njegovemu pogrebu so se strnile 
množice iz celega Savinjsko-šale^kega 
okraja. Prihiteli so Sokoli iz Slovenj-
gradca, Mozirja (z zastavo), Petrovč, 
Št. Pavla, Žalca, Braslovč, Polzele, 
Velenja in Šoštanja, gasilna društva 
iz Velenja, Družmirja in Šoštanja, 
da mu izkažejo zadnjo čast. Pevci iz 
Velenja in Šoštanja so pod vodstvom 
učitelja Miloša Tajnika odpeli žalo-
stinke. Od srca v srce so šle besede 
notarja župana Marinčka, ki je na 
kratko očrtal pokojnikovo delavnost, 
možatost in zasluge ter končno v 
imenu občine in šoštanjskih Sloven-
cev izrekel sledeče poslovilo: 

„Fran Rajšter, Tvoje krepko telo 
pogreznemo v domačo zemljo, katero 
si tako ljubil, ko je bila še ponižana, 
zaničevana in zatirana. Med nami 
pa ostanejo ivoja dobra dela, da se 
po njih vzgledujemo in jih posnema-
mo. V imenu mestne občine Šoštanj in 
v imenu vseh narodnih društev, zla-
sti pa Tvojega ljubljenca, šoštanjske-
ga bokola, se Ti zahvaljujem za Ivo-
ja doi.ra dela in za Tvoje dobre na-
mene. Obetam Ti, da Te ne pozabi-
mo, da se bomo ravnali po Tvojem 
zgledu in Ti kličem na poti, ki Te od-
pelje prehitro od nas, „zdravo!" Po-
grebci, obrišimo solze za Franom 
Rajšterjem in sklenimo, da 

pomnik postavimo mu tak, 
da slednji skuša biti mu enak." 

Godec Gašper 
(Resnična predpustna zgodba.) 

Par streljajev od farne cerkve 
Zlatopoljske stoji mala lesena koča, 
štrli rebra proti visokemu nebu in 
sameva v svoji skromnosti. Tako že 
na zunaj dokazuje, da njen gospo-
dar ne more biti premogočen veljak. 
Resnično, Gašper Cingel, lastnik te 
kajžice, si zaradi krivičnega zlatega 

moloha ne dela sivih las; eno pa je 
in to je glavno: Uasper je zadovo-
ljen s svetom in samim seboj, Uasper 
je muzikant. Kjer in kadarkoli raz-
tegne svojo harmoniko, se zasuče 
staro in miado, na mah požene vsa-
kemu betežniku revmatizem iz nog 
in slabo voijo iz glave, Gašperju pa 
naporni mosnjiček. Muzikanta Ua-
sper j a obrajta vsa soseska — edino 
pri gospodu lajmostru njegovo po-
četje ni našlo dopadenja, ampak ne 
zaradi harmonike, temveč iz čisto 
drugega vzroka. 

Naravnost je treba povedati, da 
veselemu Uašperju harmonika ni bi-
la edina zvesta družica. Gašperju 
je v kajžici gospodinjila Ošpetova 
Katra. Človek oi mislil, da to ni taka 
huda reč, pa je bilo le drugače in 
Gašper je moral na račun svoje pre-
cej dobro ohranjene gospodinje čuti 
marsikatero zbadljivo namigavanje. 
Seveda se je Gašper vedno odrezal, 
da je tudi Adam potreboval družico, 
čeprav se mu v paradižu ni slabo 
godilo; tudi gospod fajmošter imajo 
kuharico za vsakdanjo postrežbo. 
Čemu potem Gašper ne bi smel imeti 
pridne Katre, da mu kaj zašije in 
opere ter skrbi za vsakdanje žgancc 
s kislim zeljem... Toda, kakor re-

čeno, vsi Gašperjevi izgovori niso 
zaiegii nič, navihanci so ga pikali 
naprej in sam gospod župnik je ne-
koč porabil priliko, da je uasperja 
poklical na besedo. 

„Ves, Uasper,-' je povzel gospod 
fajmošter, „gias gre po vsej lari, da 
je tvoja hišica malo umazana . . . " 

„listo pa, tisto," odvrne Uasper, 
„vejo, gospod lajmošter, s treskami 
svetim po koči, pa ni šent, da se ne 
bi okadiia . . . " 

„Une, Gašper, jaz mislim v du-
ševnem oziru. Kar odkrito ti svetu-
jem: da s Katerco prideta po cerkveni 
blagoslov, veš, da v lari ne bo po-
hujšanja . . . Poročim vaju pa za 
,cožji ion'." 

„Naj pa bo tako," se zahvali Ga-
šper, „kar okiičite. Hvaležen vam 
« za prijaznost, čeprav me boste 
vtaknili v najtežji jarem." 

Župnik se je zadovoljno nasmeh-
nil, Gašper pa se je odpravil domov, 
da pripravi svojo Katerco za sedmi 

ožji zakrament. 
listi predpust je bilo kaj smeha 

po vsej far i Zlatopoljski! Posebno še 
zato, ker sta Gašper in Katerca bila 
v tretje oklicana na pustno nedeljo — 
'akim ženinom pa Zlatopoljci pra-
žijo: pustne šeme. 



ljo sklicala v Celje zbor zaupnikov. 
«Republikanec» je oznanil, da pride 
tjakaj tudi Radič, zato se je v Celju 
res zbralo nekaj radovednežev, ka-
kor je včasih vse drlo skupaj, ako 
so v vas pripeljali medveda. Toda 
Radiča ni biio, ker je nanagloma 
dobil mrzlico. Prišel pa je njegov 
odposlanec in se je na seji silno šo-
piril. Zahteval je, da naj bo na šta-
jerskem nosilec liste sam Radič, na 
Kranjskem pa zagrebški dr. Maček. 
To je razjezilo g. Novačana in je 
Radičevega odposlanca ostro za-
vrnil, da kot gost nima ničesar pred-
lagati, nakar se je hrvatski de.egat 
popopran vrnil nazaj v Zagreb, b 
tem je torej povzročen razkol med 
Radičem in Novačanom. Po seji za-
upnikov so celjski republikanci ho-
teli napraviti tudi javno zoorovanje 
Ker pa za to niso imeli do.olje.ija 
je policija siiod razpustila. i ako st 
je precej neslavno končala prva ge-
neralštabska operacija slovenskih re-
publikancev. 

OPOZORILO IZSELJENCEM 
JUŽNO AMtR iKu . 

Generami izseljeniški komisarijat 

kraljevine SHS v Aagie^u oojaviju. 

irecejsnje število naših državlja-
nov, ki se hoctjo izsenti v juz.no 
Ameriko, potuje preko irsta, kjer Si 
nameravajo preskrbeti pri konzulatih 
doticnih arzav potrebne vizume. Ve-
čina odpotuje iz svojega kraja, pre-
den so si preskroeli u^erenja, ki ju* 
zahtevajo aoticni konzulati za izda-
vanje vizumov, aii pa prihajajo z 
dokumenti, ki jih zahtevajo konzu-
lati beverne Amerike za oapotovanjt 
v Severno Ameriko, nimajo pa onih 
dokumentov, ki so potrebni za poto-
vanje v Južno Ameriko. 

Naša delegacija v Irstu radi tega 
večkrat prihaja v neugoden položaj, 
ker mora zadrzavati nase državljane 
več dni ali celo več tednov, da do^i 
odgovor od pristojnih oblasti giede 
osebnih podatkov izseljenca. 

Poleg rednega pomega usta se za-
htevajo od onih, ki potujejo preko 
Buenos Airesa aii MOiitevidea v J uz-
no Ameriko, so nastopni: 1. Potrdilo, 
da dotična oseua ni bila kaznovana; 
2. zdravniško izpričevalo, da je do-
tična oseba zdrava in da ni imela 
prej nikakih bolezni; to izpričevalo 
mora biti potrjeno od pristojne obči-
ne; 3. potrdilo občine, da je dotična 
oseba sposobna izvrševati svoj po-
klic. 

Na pustni torek dopoldne bi mo-
rala biti poroka, Uašperja pa s svati 
še ni bilo v ctrkev. V Skrbeh je go-
spod iajmoster poslal h Ua^ptrju 
sporočilo, naj vendar hitro pride z 
nevesto, da ne bo prepozno. 

»Prepozno že ne bo, prepozno," je 
menil uašper, „saj sem godec, in rad 
bi bil poročen seie zadnjo minuto 
pred pepemično sredo...." 

Za par ur se je le dal omehčati, 
zato je prijel svojo ljubo Katerco pod 
roko in proti mraku sta v družbi dveh 
prič primarširala v cerkev, lam se 
je vseeno Zbralo precej radovednih 
ženščin, ki so polglasno kihale v 
stolih, ko je gospod župnik na naglo 
roko zvezavai Gašperja in Katerco. 

Kmalu potem se zopet srečata go-
spod fajmošter in godec Gašper. 

„No, no, vidiš, Gašper," pravi žup-
nik, „je le tolje, da sem te zvezal; si 
vsaj ljudem prikrajšal jezike . . . " 

„0h, vejo, gospod župnik," odvrne 
Gašper, „ne pozna se dosti; s Katrco 
se živi prav tako kakor poprej . . . 
Moje Katrce sicer ne opravljajo več, 
zato pa so se spravili na druge ku-
harice; ljudje fcodo pač imeli dolge 
in opravljive jezike, ko že vas in me-
ne ne fco več na svetu." 

Anion Stražar. 

Izseljenci morajo ta potrdila, pre-
vedena na italijansko ali francosko, 
prinesti s setoj, da jim ni treba pla-
čati visokih stroškov za prevod in za 
legalizacijo pri naši delegaciji. 

N o v o s t i 

* Rojstni dan kraljice Marije se je 
9. t. m. proslavljal po vsej državi. 
Kraljica Marija je v najlepših mla-
dostnih letih; rojena je 1899. Ob 
njenem rojstnem dnevu so se mili-
joni vdanih državljanov združili v 
želji, naj nebo nakloni družici na-
šega kralja še dolgo vrsto let v 
sreči in zadovoljstvu. 

* Kralj med deco. Prejšnjo nedeljo 
je bil v domu za zaščio dece v 
Beogradu na skroren način pro-
lavljCn dečji praznik, katerega se je 
deležil tudi kralj Aleksander. Otro-
i so kralja v svoji sredi nad vse 
;risrčno pozdravljali. Kralj se je po-
rtešal med nje in jim razdelil daro-
e. Kraljica se zaradi lahne obole 

losti žal ni mogla udeležiti te ne-
dolžne svečanosti. 

* I renos v Judeaburgu ustrelje-
nih vojakov bivšega 17. pešpolkc 
Začetkom maja leta 1918. je med 
.'ojaštvom bivšega sloven. 17. peš-

(Jolka v Judenburgu na Štajerskem 
nastal upor, ki je zahteval 6 žrtev 

e so bile po zadušenem uporu ne 
podlagi razsodbe prekega sodišč« 
ustreljene in pokopane v skupne^ 

4robu na pokopališču v Judenbur-
gu. Da se počas.i spomin teh slo-
venskih vojakov, ki so v borbi z; 
svobodo in v odporu proti avstrij-
kemu nasilju izgubili svoje življe-

nje, it je osnoval v Ljubljani pose 
jen pripravljani odbor, ki sestoji iz 
oivših vojakov 17. pešpolka. Ta od 
oor namerava skrbeti za prevoz ze-
meljskih ostankov ob priliki upori 
ustreljenih vojakov iz Judenburga v 
domovino, hoče tudi skrbeti, da se 
preostalim priznajo primerne pre-
skrbnine. 

* Za podpreglednike v finančni 
ontroli so bili imenovani: Franc 

Žurbi in Viktor Mrak v Kranjski 
feori ter Vinko Mejač na Jesenicah. 

4 Smrtna kosa. V Pragi je prejšnji 
četrtek umrl g. Josip Drvota, bivši 
prvi tenorist ljubljanske opere. Po-
Kojnik je ob prevratu prišel v Ljub-
ljano, k,er je s svojim krasnim gla-
som do lanskega leta razvnemal ob-
činstvo. Lani je začel bolehati in se 
je odpravil v praško bolnico. Doma 
je bil v Slanem pri Pragi. Naj ircu 
bo lahka domača žemljica, Ljubljan-
čani mu ohranijo trajen spomin. 

* Sprejem v orožniško službo. 
Žandarmerijsko poveljstvo namera-
ma izpopolniti orožniške čete in je 
izdalo odlok, s kateri® poziva k 
• stopu v orožniško službo vse one, 
ki bi se želeli posvetiti temu poklicu, 
interesenti naj se javijo pri najbližji 
orožniški postaji, kjer dobe natanč-
nejša pojasnila in navodila. Pripo-
minja te, da se zahteva za vstop od-
služena vojaška doba in samski 
stan prosilca. Prva plača znaša 
1200 Din na leto z draginjskimi do-
kladami, ki se ravnajo po pokraji-
nah. V Sloveniji znašajo 7200 Din 
letno. Orožniki morejo napredovati 
v službi za kaplara, podnarednika, 
narednika II. razreda, narednika 
I. razreda, eventualno do orožniške-
ga ali administrativnega častnika. 
Po treh letih službe ima pravico do 
ženitve in dobiva doklade za ženo in 
otroke; po desetletnem službovanju 
gre njemu in ženi pravica do po-
kojnine, po 301etnem službovanju 
ali po dovršenem 55. letu starosti 
pa se mu prizna polna pokojnina. 

* Državno veleposestvo Belje. 
Zednje dni je nekatero časopisje 
raztrosilo o Antonu Kristanu prav 
bujne vesti. Stvar je enostavno sle-
deča: g. Kristan je bil glavni ravna-

telj ogromnega državnega velepo-
sestva Belje v Vojvodini. Tekom le-
ta so prihajala o njegovem delova-
nju pohvalna poročila; pred dobrim 
mesecem pa so nekateri srbski in 
hrvatski dnevniki objavili vest, da 
Kristanovo gospodarjenje ni povsem 
v redu. Kristan se je podal v Beo-
grad, kjer se je dokazalo, da se mu 
ne more očitati prav nič nepoštene-
ga. Napade je torej povzročila gola 
zavist. Ker se isti še vedno ponav-
ljajo, je g. Kristan zaprosil, da ga 
razrešijo upraviteljske službe. Pre-
seli se zopet v Ljubljano. 

* Kako je dr. Korošec v Beogradu 
mašo bral. O dr. Korošcu so iz 
Beograda sicer prihajala poročila, 
da se je prav živahno vrtel po par-
lamentu in sploh da je bil ves go-
reč za opozicijonalno politiko in 
poJanske dnevni e. Nikoli pa nismo 
izvedeli, kako je kaj zvest duhovni-
škemu poklicu, v katerega je bil 
vendar prej posvečen, kakor v po-
slanskega. Da izpopolnimo to vrzel, 
povemo zgodbo, ki smo jo izvedeli 
, o ovinkih in za katero ne moremo 
prevzeti garancije, da je tudi resnič-
na: Ko je bila narodna skupščina 
razpuščena in so klerikalni poslanci 
že zavezali cule, jih je pozval dr. Ko-
rošec, da se udeležijo službe božje, 
katero da bo on opravil v zahvalo 
za prejete dnevnice, za srečno rajžo 
v domovino in za zopetno svidenje 
v parlamentu. Podali so se torej v 
erkev; dr. Korošec se preobleče in 

Jopi pred oltar. Ker je bil bogo-
slovni profesor, zna sveto mašo na 
pamet. Do darovanja je šlo vse 
gladko. Pred povzdigovanjem pa 
mu naenkrat zastane beseda. Pač ni 
šlo več dalje. 1 edaj se dr. Koroše: 
obrne k ministrantu in polglasno 
reče: «Zlomka, prinesi mi hitro 
masne bukve...» Ljudje, ki so bili 
v cerkvi, pa tudi klerikalni poslanci, 
ki so kimali v prednjih stolih, so 
zmajali z glavo in si šepetali: «Če 
bi dr. Korošec ostal še par mesecev 
v Beogradu, bi ne pozabil samo 
svete maše, temveč tudi na vsakda-
njo večerno molitev.» 

* Atentat na uredništvo lista «No-
vo Doba» v Splita. Nedavno je neki 
zločinec vrgel v uredništvo splitske-
ga lista «Novo Doba» bombo, ki je 
ubila neko gospodično. Sedaj so 
atentatorja prijeli. Piše se Stevan 
Suič. Zločinec je izjavil, da se je 
zmotil in da je nameraval vreči bom-
bo v uredništvo lista «Novi život». 

* Klerikalna očetovska ljubezen. 
Matija Gašperlin, mesar in posest-
nik v Šenčurju pri Kranju, je na gla-
su kot zagrizen privrženec klerikalne 
stranke. Svojo pravo krščansko lju-
bezen pa je pokazal na dan Novega 
leta. Pripeljal se je v Kranj in tam 
na trgu srečal svojega sina, ki je 
nedavno zaradi očetove krutosti za-
pustil hišo in si na lastno roko začel 
služiti kruh. Gašperlin je zgrabil 
sina, privezal ga k vozu, pognal ko-
nja in med vožnjo z bičem udrihal 
po dečku. Vsi gledalci so se zgražali 
nad takim divjaškim početjem.. Straž-
nik je sina od vedel k zdravniku, 
zbesnelega očeta pa naznanil orožni-
štvu v nadaljnje postopanje. Zverin-
skemu očetu od srca privoščimo za-
služeno kazen, klerikalni stranki pa 
še več takih sličnih katoličanov. 

* Lastno ženo aretiral. V mari-
borski okolici je bilo te dni nekemu 
hišnemu gospodarju ukradenih tri-
deset tisoč kron. Orožnik, ki je vo-
dil preiskavo, je končno dognal, da 
je vsoto ukradla njegova žena, s ka-
tero stanuje pri dotičnem gospodar-
ju. Preostalo mu ni nič drugega, ko 
da je aretiral svojo lastno soprogo 
in jo izročil mariborskemu sodišču. 
To je sicer mučen položaj, ampak 
vestni orožnik se je itak izrazil, da 

i se loči od svoje čudne ženice. 

* Ciganska zgodba. V Karlovcu 
na Hrvatskem se je nedavno vršil ve-
lik živinski semenj. Prignal je tjakaj 
svojo mrho tudi cigan Mijo, da jo 
proda — bogme — za drage pare. 
Ponujal pa je za nizko ceno, za dva 
tisoč kron. In je kmalu našel kupca; 
udarila sta in cigan je shranil denar, 
novi lastnik pa se je odpravil z mrho 
proti domu. Toda kakor je že nava-
da sejmarjev, se je tudi ta seljak med 
potjo ustavil v gostilni; mrho je 
pustil zunaj privezano. Pa nanese 
slučaj ali kaj, da ti primaha po isti 
cesti tudi cigan Mijo. Ej, pred go-
stilno ugleda mrho, ki je še pred 
par urami bila njegova, sedaj pa je 
tako le zapuščena in brez nadzor-
stva. Milo se mu stori pri srcu, od-
,eže kobilico, zasede jo in zdirja po 
cesti v deveto deželo cigansko . . . 
Tudi seljaku je postalo hudo v duši, 
ko je opazil, da mrhe ni več. A ni 
i'U bilo toliko žal za njo, temveč za 
dvema tisočakoma, za katera ga je 
opeharil ciganasti cigan Mijo . . . 

* Ljubavna žaloigra dveh mladih 
zaljubljencev. V zagrebškem parku 
Tuškancu so pred tednom našli 
ustreljeno lepo šestnajstletno mla-
denko Zoro Markovič. Nedaleč od 
nje je ležal samokres, pismo pa, ki 
so ga našii pri njej, je posvedočilo, 
da je šla v smrt zaradi nesrečne lju-
bezni. Ljubila je osemnajstletnega 
Milana Marina. Toda njeni starši so 
zaenkrat še nasprotovali njuni zvezi. 
Mlada zaljubljenca sta se menda do-
govorila, da pojdeta skupno v smrt 
in je Milan najbrž ustrelil njo, ko pa 
je pomeril na sebe, mu je zmanjkalo 
korajže in je pobegnil. Proti njemu 
se vodi preiskava, ki pa doslej še ni 
razjasnila žalostne in zagonetne lju-
bavne drame. 

Iz raznih krajev 
* V Ihanu je posestnik Ivan Ko-

kalj padel z visokega kozolca in se 
zelo težko poškodoval. Prepeljali 
so ga v deželno bolnico v Ljubljani. 

* V Litiji je bilo Josipini Bratuš 
ukradeno za 14.000 kron manufak-
ture. 

* V Trebnjem dobijo novega no-
tarja g. Frana Mastnaka, ki je doslej 
bil notarski namestnik v Ljutomeru. 

* Na Grosupljem je dne 6. t. m. 
umrl tamošnji nadučitelj g. Jožko 
Bergant v starosti 48 let. Pokojnik 
je bil vedno odločno napreden na-
rodnjak in je zaradi tega moral med 
vojno prestati marsikatero grenko 
uro. Na fronti si je tudi nakopal 
bolezen, kateri je sedaj podlegel v 
najlepši moški dobi. Njegov pogreb 
je pokazal, da je pokojni Bergant 
užival visoko spoštovanje med svo-
jimi stanovskimi tovariši in vsemi, 
ki so ga poznali. Pokoj njegovi 
duši, preos alim naše sožalje. 

* V Št. Vidu pri Grobelnem so 
tamošnji fantje in dekleta ob prazni-
kih dne 6. in 7. t. m. priredili pred-
stavo narodne igre «Zaklad». Prire-
ditev, ki je vsestransko uspela, je 
treba pohvalno omeniti, posebno 
ker je čisti dobiček namenjen v prid 
revnim šolarčkom. 

* V Kamniku je orožništvo izsle-
dilo in aretiralo zloglasnega delo-
mržnega Ivana Jagodica, ki ima na 
vesti več vlomov in tatvin v kamni-
ški okolici. Jagodic že leto dni ni 
imel stalnega bivališča. Pojavljal se 
je v Ljubljani, tu in tam pa je smuk-
nil v svoj domači kraj Kamnik in 
poiskal plen, katerega je nato odna-
šal svoji sestri in ljubici v Ljublja-
no. Vsi trije so sedaj v preiskoval-
nem zaporu, kamniška okolica pa 
ima zaenkrat mir pred tem nevar-
nim uzmovičem. 

* V Križevski vasi pri Metliki od 
novega leta dalje posluje selska 
pošta. Dostavlja se vsak ponedeljek, 
sredo in soboto. 



* V Loki pri Žtismu je krava po-
isestnika Florjana Gajšeka povrgla 
itele, ki je imelo dve glavi in štiri 
sprednje noge, ni pa imelo zadnjih 
nog in repa. Ta čuden izrodtek, ki 
je vsekakor zanimiv in redek priro-
den slučaj, bi bilo treba spraviti v 
muzej. 

* V Begunjah se je na dan Nove-
ga leta poročil g. inženjer Fran Le-
gat iz Lesec z gdč. Ido šturm, hčer-
ko veleposestnika in hotelirja v Be-
gunjah. Bilo srečno! 

* V Ribnici pri Dolenji vasi je 
pri piiači prišlo do prepira med 
brati Perdan in brati Tekavc. Starej-
ši brat Perdan je dobil z nožem su-
nek v roko in je vsled izkrvavitve 
še istega dne umrl. mlajši brat An-
ton pa je bil, težko poškodovan na 
roki in glavi, prepeljan v ljubljan-
sko bolnico. Krvoločna napadalca 
Anton in Franc Tekavc bosta odgo-
varjala pred poroto. 

* V Veliki Loki so domači fantje 
napadli dninarja Ivana Gliho in ga 
s kolom precej poškodovali. Poško-
dovanca so morali prepeljati v ljub-
ljansko bolnico. 

* V Britofu pri Kranju je — ka-
kor smo že poročali — bil tvrdki 
7?bret z avtomobila ukraden mag-
net. vreden 20.000 kron. Zdaj so 
ta+u izsledili v osebi brezposelnega 
?oreria Takše+a, ki je magnet prodal 
za 1200 kron. Izročili so ga so-
dišču. 

* V II:r«ki Bistrici je umrla go-
-na Terezija Tomšič, mati odvetnik? 
d1". To« i na Tomšiča. Bila je zelo bla-
^a in dobra žena ter je kot taka da-
'e* naokrog" uživala splošno spošto-
vanje Rbg ji spomin! 

* Iz Boštanja smo v zadnji šte-
vilki nrine?li vest, da se je Franc 

iz Mrtovc pri Boštaniu iz ne-
previdnosti ustrelil v trebuh. Zdaj 

obveščeni, da je Franc Pešec 
bil za\Tatno napaden od tihotapca 
^kovšeka iz Vrhovca. ki je Pešca iz 
neznanega vzroka ustrelil v trebuh. 
Pešec ie umrl v liubljanski bolnici, 
noko^an pa ie bil pretekli petek v 
Božanju. Zločinca Skovšeka so že 
aretirali. 

* N" Snr>dnj; Beli ie malemu po-
sestniku Tožefu Košniaku požar uni-

w e imetie. škoda znaša dvesto 
+isnč kron. Domačini sumijo, da je 
bilo podpaljeno. 

* V Krmpljii ie rudar Franc 
ro' ček na dan Novega leta napade1 

rudaria Varla Gačnika in mu z n^ 
žem prizadeial več poškodb. Gač^-' 
ka so prepeljali v liubliansko bo' 
n ro Tero"ška pa vtaknili na v 

* V Rovtsh je neznan zlikove-
pok^zal posebno predrznost- ok— 
del je orožnika Franca Mlrnan-
mu odnesel nbVko ter še gotovine 
v znesku 1300 kron T epa reč ^ 
tatovi celo varnostnih organov v 
pardonirajo več. 

* V Fr^stnikn že dbe č^sa r-
ivzroča skrbi večia tatinska <fruž^-
kki vsako noč poizkuša z vlomi izH-
miti kai p'ena. Na družbo ie bilo ^ 
parkrat oddanih več strelov, pa t-
tovi imaio menda presneto trdo 
vo Orožniki jih vztrajno zasled""" 
jio in iib bodo gotovo ob prvi ler' 
priliki zajeli. 

* V Slovenjoradcu fe bil famo3~" 
okrajni glavar g. dr. Marko Ipavi 
ocfikovan z redom sv. Save IV. rr~ 
reda. 

* Na Fali ie pretekli teden d'"-' ' 
v/ihar in podrl nekatere stebre bli~ 
t;amiošnje električne centrale. To 
bilo usodno za hčerko železničar' 
Weberja: napotila se je k sosedo" 
ai se je ob podrtem stebru dotak"*" 
električne žice in se takoj zgrud" 
imrtva. Ista usoda je skoro zade* 
ttudi njeno mater. Mlado žrtev sc 

nato previdno odpravili od žre in 
jo pokopali. Pokoj njeni duši! 

* V Dramljah je umrl posestnik 
g. Miloš Jarnovič v starosti 57 let 
Pokojniku, ki je vedno bil narodne-
ga mišljenja, bodi ohranjen blag 
spomin! 

* V Gaberju pri Celja je umrl 
g. Ferdinand Gologranc, stavbeni 
mojster in hišni posestnik. Pokojnik 
je bil silno podjeten mož in je svo'e 
gospodarske sposobnosti posveče-
val tudi javni koristi: bil je dolgo-
leten marljiv odbornik celjske oko-
liške občine in član ravnateljstva 
celjske posojilnice. Bodi mu ohra-
njen lep spomin! 

* V Šmarju pri Jelšah je umrl ta 
mošnji notar g. Kranjc. Pokojnik ie 
bil vedno napreden narodnjak, v po-
litiko in javno življenje pa ni pose-
gal. Naj mu bo žemljica lahka! 

* V Murščaku je požar upepelil 
viničarijo Janka čiriča, kavarnarj? 
v Gornji Radgoni. Uničen je ves 
vinski pridelek, nad 25 polovnjakov 
vina, vsi sodi in viničarjeva imo-
vina. škoda znaša nad milijon kron 
Poslopje ni bilo zavarovano. Sumi 
se, da je požar povzročila zločinska 
roka. 

* V Slovenski Bistrici je bil za 
začasnega sekvestra Attemsove imo-
vine imenovan g. inžener Poljanski 
Dosedanji sekvester Vukojevič. ki je 
bil v tamošnjih krogih pre-ej pri-
ljubljen, je bil nenadno poklican k 
ministrstvu v Beograd. 

* V Murski Soboti je umrl g. An-
ton Čuš, cestni mojster tamošnje 
okrožne gradbene akcije. N. v m. p.! 

Zdravstvo 
z Zračenje pozimi. Pozimi ljudje 

"eradi odpirajo okna, ker ce boiiio 
mraza. In vendar se morajo tudi po-
zimi odpirati okna, da dobimo v 
stanovanie čist zrak. ki je človeku 
prepotreben. Brez čistega zraka člo-
vek zboli in oslabi. Ako želiš da s* 
ti pri zračenju stanovanje ne shlad1 

preveč, odpri okna in vrata na ste-
žaj le za par trenutkov, da potegne 
prepih, ki hitro izmenja zrak. ven-
dar pa ne shladi sten in pohištva 
Ako se kuri v prostoru, kjer spimo 
;e dobro, da se zvečer vsaj za par 
trenutkov odpre okno. Sicer pa ie 
odsvetovati, da se v spalnicah moč-
no kuri. 

z Čuvaj otroka pred nesnago! Ka-
dar otrok že sam leze po vseh šti-
rih in je že tik pred tem, da bo sho-
dil, moraš zelo paziti nanj. Tak 
otrok prime za vsako stvar, če je še 
fako nesnažna, in jo nese rad v usta 
Zlasti ne pusti kobacati otroka po 
umazanih tleh, kjer si v blatu, oo1-
nem raznih bolezenskih kali, umaže 
roke, katere potem obliže. Ker se pa 
otrok mora gibati, imej zanj pri-
pravljen čist prostor. Večina otro-
ških bolezni izvira iz nesnage, ke-
zanikrne matere pustijo otroka iz 
komodnosti, da počenja, kar mu mi-
lo in drago, samo da ne kriči. Rav-
no tako matere često otroku, da ga 
potolažijo, dajo jabolka in raz°e sla-
ščice, katere otrok valja po blatu i" 
grize. Jabolko že samo čisto za t"-
ko deco, ki ne more sadto zgristi. ni 
primerna hrana. Dokler nima otrok 
'oliko zobov, da lahko jed tudi 
Trize. Jabolko že samo često za +a 
"a. Vendar pa je glavno pri otroku 
da ga obvaruješ pred nesnago. Ako 
imaš otroke, je tvoja dolžnost d° 
ne ravnaš z njim kot s prašičkom 
v hlevu. Matere, ki so brezbrižne 
nočenjajo zločin na svojem otroku 
7ato je pač tudi potrebno, da si 
saka mladenka, preden se poroči 

dobro premisli, kako breme vzame 
^ase. Narod potrebuje močnega in 
zdravega naraščaja, ne pa kilavcev. 
A'i so sebi in drugim v napotje. 

Zanimivosti 
GOVORICE ADAMA IN EVE. 

S čim vsem se dandanes ne peča-
jo učenjaki! Sedaj so začeli raziska-
vati, kake govorice sta se posluževa-
la prva dva človeka, kateri je torej 
bil prvi jezik na svetu. 

Pa 'o ni na/ost. saj so se že v 
srednjem veku nekateri brezdelni 
patri lotevali te uganke. Baski v Pi-
renejih so še danes trdno prepriča-
ni, da je Adam govoril njihov jezik 
Neki star Francoz, ki je proučeval 
pokrajino Bretanjo je prišel do za-
' ljučka da je Mam bil Bretone" 
' er že njegovo i ire izhaja iz bre 
t-onš îne. 

Ko Adam ni mogel po'esti jabol-
ka e vzkliknil: «Adam!», kar v bre 
*onščini pomeni «čudna jabo'ka!» 
— Nato pa je Eva dejala svojemu 
•ovarišu «Ev!», kar pomeni «srej!» 

Od tega znamenitega prizora z 
jabolkom je torej po zaključku Fran 
°oza ostalo prvima človekoma ime 
Adam in Eva. 

Mnogi dokazujejo tudi, da str 
^dam in Eva imela povsem lastne 
c-ovori-o. In kakor se je od njiju raz-
plodilo potomstvo vsega sveta, tako 
so se tudi od njune govorice tekom 
'"sočletij razvili mnogoštevilni jeziki 

Kako pa sta v resnri govorih 
prva dva človeka in če sta se sploh 
tako imenovala, ne bo mogoče ni-
koli dognati, ker Adam žal ni za-
pustil nobenega romana niti ne svo-
'ega življenjepisa, ki bi bil gotove 
prav interesanten. 

OKRUTNOSTI USMRTITVE 
GRŠKIH MINISTROV. 

Neki angleški list prinaša natanč-
nejše poročilo o usmrtitvi o! sojenih 
grških ministrov in generalov. Iz po-
dro' nosti, katere je doslej grška ccr-
zura za! ranila, se vidi, s kako okrut-
nostjo so sedanji krmilarji grške dr-
žave nastopali proti svojim politič-
nim nasprotnikom. 

Dne 27. novemlra, ko je bila o'-
sod" a že izrečena, je imel revolucij-
ski od' or v Atenah sejo, ki je trajala 
do pol treh zjutraj in razpravljal o 
izvršitvi otsodbe. Kcnčro so se ze-
dinili v tem, da se izvrši otsod' a, ki 
se je izvršila potem z naravnost 
okrutno hitrostjo in na barbarski na-
čin. 

Gunaris, bivši ministrski predsed-
nik, se je nahajal težko bolan v bol-
nici. Vendar to krvnikov ni orav nič 
oviralo. Ob 11. uri dopoldne so ga 
položili na nosilnico in ga na nosil-
nici s tovornim avtomobilom odpe-
ljali na morišče, ki se je nahajalo 
poldrugo miljo oddaljeno od Aten. 
^u so ga pustili na nos :lnri umiraio-
čega, dočim se je tovorni avtomobil 
vrnil v mesto in pripeljal še ostalih 
net o'sojencev iz zapora. Eden teh 
obsojencev je umrl med vožnjo na 
srčni kapi. Ko so Gunarisa odvezali 
z nosilnice, se je pokazalo, da je bil 
preslab, da bi stal sam pokonci. Za-
to so mu <Mi nekega struna ki ga ie 
ačasno toliko vzdramil, da je mogel 

stati. Truplo med potjo umrlega so 
naslonili poleg njega k zidu, na dru-
gi strani pa so postavili ostale štiri 
o' sojcnce. 

Potem so vse o1 sojence, tudi mrt-
vega vprašali, ali ima še kdo kaj po-
vedati. Nihče ni odgovoril. Minister 
Baltazzi si je očistil monokel in ge-
neral Hadjanestis si je prižgal ciga-
reto. 

Po usmrtitvi so prepeljali mrliče s 
tovornim avtomobilom na pokopali-
šče blizu Aten in jih zmetali tam 
kot drva na en kup. šele štiri ure 
pozneje so obvestili sorodnike usmr-
čenih, da ležijo mrliči na pokopali-
šču in da imajo sorodniki pol ure 
časa, ako želijo mrtve odpeljati in 
jim prirediti privaten pogreb. Pri 

tem so pozabili obvestiti eno vdovo. 
v o so sorodniki prispeli na pokopa-
lišče, so našli mrliče vse pokrite z 
1latom, ker je ponoči deževalo in so 
jih komaj ločili enega od drugega. 

Popoldne istega dne se je član ne-
kega tujega poslaništva sprehajal ob 
pokopališču. Naenkrat ga je dohitel 
npki dečko in mu ponudil nekak za-
>roj v nakup. Inozemski diplomat je 
•'nrašal kaj je v zavoju, in dečko mu 
ie pokazal človeško glavo. Bila je to 
^ava umorjenega ministra Stratosa, 
'ci mu je bila pri smrtni obsodbi od-
-!*re1iena. Stra+osovj sorodniki, ki so 
->rišli na ooko"ali«če, so našli nam-

trunlo t-rez glave in so mogli 
"transa snoznati le PO oHeki. 

?p usmrtitev sama, vrhu tejra pa 
ckrutni rrč ;n usmrtitve grških mi-

"Vr 0 v bo veden madež na grškem 
narodu. 

P t e m o 
V Potres v Č«Ie. Poškodbe ki iih 

'e povzročil ro+re^ v čile so že v 
Hi' 'o popravliene di se ie začelo 
-'̂ -et delo v večini obratov Želez-
" ; fka pro^e so že da "no vse oo-
nr»- l'e-e Čilskim oškodovancem sta 
~ris1'o*ili na po^oč brazilska in ar-
-pntincka repub'ika z večiimi depar-
Mnii 7ne~ki Ts+n+alc-> ie nps~e1'' vg?. 

nodpo-a iz Pariza in T ondopa 
i7d*+"a ;e podpora ^d^e^a 

'•riža 7edinienib držav, ki znaša 
r^ib^on^"? dolaripv 

v F~$Wi jn t.n1>',j«a T apk1 fagi-
-+o'-ski vladi ^e po^Hia ne zdi po-

z°np~1iji>-a zab> 'o ie POS^a îla 
-od po,re1-'s^To vrhovne ko-na~^e 

rnhinierie"' To. pa ie pOV7roči'1o 
-MHrrv in v nek^eHh 
'-"Vi*1 tv.ecfjfi Jf> rcišlo do nrav krva-

Uporo,r V Turi^n f->Voi za-
—n '-<50 \r nj^n,, Mppppu 
'<-< rlrunrjti rr"pq+i'li tekln k"i ^a >'<!''-
Ve^a r^rf-fe0"' faci^fa T> da]i 

r>o štiri ro'i-'sJe TaVo ie 
7rt&ir narT-+1<-> AMSoko 

ceHai ima ci-pr A']arJa mir ki na ie 
1o r>i-;<ii1ien in bomo nrav kmalu 70-
-pL i' pomprih bre7 kalerih 
^api-ti "A" 7i"e+i ne morpio 

I MMiioni nronflfan^o nro*i 
/->(<) A^eripVa 7\rp73 ab^tinet-

^ki^ drii.šte f̂ ie sklenila dn zaporne 
nra\'o križarsko v0i""0 proti alkoho-
lu- pa ne v 7d-uženih državah. 

\r AAgb'ki i'p r" 711'^liifO 
7^0 ker se v 7dnre"e držaje ^i-

raiveč plko^^nih niia? iz 
"e*1 ;1<e 7ve2a ;p iV^elala ^pl voini 

n^rrf niefTpv^ izvedba pa bo stala 

I ̂ ek^liVo miliionov dolarjev, k^r bi 
! v naši valuti iznaš°lo leno mili;ard-
-o so'o dinarjev Spro«no re zatriu-

j ;e dn bo ta denar dn1a na razno-
l^rro vj-da ^drtrenih držav V koli-
ko" se,Teda zasluži tako dos^dna in 
pož^-b^o- l̂nn borba proti alkoholu 
•"*e odobra"anie se v tem hipu ven-
ri-r np zdi umestna: anprleški listi 
pravi'o da ie škoda metati tolike mi-
'"o-e z° pr^p^T-ndni ^nort. med-

ico v Pusiii in na Kitai,ckem še 
-P--enr'edine množice umirajo od la-
ko'e. 

i Aeronlan br?z motorja že dol-
ino časa posebno pa še zad"je dni 
meša glave inozemskih izumiteljev. 
Crsta- 1'enih ;e že lepo število takih 
letal, ki se brez vsakega stroja ka-
k^r p-i-a vzdržuiejo v zraku. Reči se 
torei mora. da so se prvi poizkusi 
ob~esli izborno. posebno v Nem-
čiji in na Fran-oskem. Kakor poro-
"°io hrvatski listi, se tudi Jugo-
slovan b*o"u v Sisku bavi s tem 
nrob'emom in se mu je posrečilo 
s-sta- iti legalo, ki je mnogo bolj iz-
1 opol^ e^o kakor inozemski aparati. 
Nemška brezmotorna letala se nam-
eč morejo spuščati le z višine in 

se s krili vzdržijo v višini samo pri 
mirnem ozračju. Hošujev aparat pa 

i se z lastno močjo dvigne naravnost 



X Samomor konja. Pariški duše-
iovni zavod, ki se zanima tudi za 
nenavadne pojave pri živalih, beleži 
lučaj nekega dobrega konja, ki je 
dolgo let služil pri požarni brambi 
v Vašingtonu. ljudstvo ga je dobro 
poznalo, ker je parkrat v vsakem 
'ednu skozi obljudene ulice v div-
:em begu vlekel na splošno začude-
nje ljudstva težko brizgalrio. Pa tudi 
njemu so se približali žalostni časi. 
Ognjegasci so dobili avtomobile in 
pridni konj je prišel ob posel. Ko-
nja so prodali in pri novem gospo-
darju je namesto brizgalne moral 
varati z navadnimi gnojnim vozom. 
7di se, da je tako ponižanje tako 
^anilo bednega četveronožca, da je 
'-azal znake najgloblje žalosti. Go-
bova stvar je, da je se nekoč, vpre-
^en v svoj umazani voz, ob preho-
du pri ognjegasni postaji, kjer je 
•^reživel toliko lepih in slavnih dni. 
-bupno zagnal v divji beg in treščil 
z glavo ob steno. Ognjegasci, ki so 
odhiteli gledat ponesrečenega konja 
'o v njem spoznali svojega nekda-
jega zvestega tovariša. Tudi konj 

;ih je spoznal. Ko so ga začeli dvi-
gati, jih je milo pogledal, nato pa z 
so svojo težo treščil nazaj na zem-

ljo in izdihnil. 

X Žens'ce kot morski roparji 
Nngleški listi prinašajo vest. da je 
neka angleška ladja bila oplenjen? 
od ženskih razbofnic. I adja je vo-
dila med Hongkongom in Makao-m 
T(o je ladja nekega dne odplula iz 
Hongkonga, se na odprtem morju 
naenkrat pojavi ladja s Kitajkami, k; 

so bile dobro oborožene z revol-
erji in bodali. Prešle so na angle-

ško ladjo, s samokresi v rekah 
ustrahovale mornarje in potnike +er 
nrisilile kapitana, da je ladjo obrnil 
nroti nekemu osamljenemu otoku 
Tam so dale ladjo ustaviti, nato so 
jo popolnoma oplenile, odvzele pot-
nikom vso gotovino — in izginile 
To je nrvi tak slučaj in angleški lis+" 
se čudiio. kako morejo ženske bi'i 
*?ko predrzne, da se lotijo morskega 
razboiništva. Kaj bi se čudili: ali 
Angleži ne vedo, da je danes na-
robe svet, in v ostalem, zakaj pa ni-
hajo bolj korajžnih mornarjev, pred 
katerimi bi kitajske pomorske bab-
ni e imele več rešpekta... 

smeh m kratek čas 
Enostavno. 

V dobi draginje. 

Gost: «Poveite mi, natakar, zaka' 
nimate na jedilnem listu označenih 
cen?» 

Natakar: «Veste, to je zato, d;' 
gostom ne pokvarimo teka . . .» 

Oba je sram. 

Občinski stražnik Miha je preje1 

ravno o praznikih novo uniformr 
in se je hotel z njo malo postaviti 
Imel pa je smolo, da ie moral ravno 
na praznik spremljati nekega pote-
puha v zapor. To ga je tako jezilo 
da je ^elo pot robantil in se končno 
razjezil na postopačem: «Sram me 
je s teboj hoditi.» 

Potepuh pa mu hitro odvrne" 
«Tudi mene je sram, da moram iti 
z vami.» 

Ljudje z zgrešenimi poklici. 

Ocovefa: «Čujfe, ata, kakšni 
Hud je so pa to, ki so zgrešili po-
klic ?» 

Ožbovt premišljuje in reče: «Veš 
ki so poklic zgrešili, niso ka; 

*Hani ljudie... Prav za prav pa je 
dandanes poklic zgrešil vsakdo, ki 
ni verižnik, navijalec cen, tihotape° 
in podobno.* 

Genovefa: «Potem ste pa vi. ata 
nrav čislan mož, ker tihotapite ko-
njem 

Prodana svinja. 

Mestni škric ie šel na kmete kuni' 
-ejeno svinjo, da bi jo doma z^kla1 

in imel cenejšo sviniino ter čisto ir 
-'obro mast. Pogodil se je s kmetico 
plačal večjo aro ter se domenil, dr 
mu svinjo pripelješ v mesto, ako 
'oiočijo potrdi hidi kmet. Kmet je 
bil namreč tistesra dne slučajno v 
mestu. Čez par dni je prejel škri' 
sledeče pisanje od' kmeta: 

«Jim dam vedeti, da sem zadovo-
"en s prodajo svoje žene. Svinjo 
lahko vzamete, ker mi je tako od-
reč.» 

Na veselici. 

Župan: «Kaj? Dobro poje mojr 
stara ?» 

2upnik (napol gluh in zelo krat-
koviden): «Kako pravite?» 

Žunan: «Pravim: ali se vami ne 
zdi. da moja stara nocoj prav lepo 
po<ie?» 

Župnik: «Ne razumem nobene be-
ede. Ta babnica našemarjena se 

dere tako, da ne razumem nobene 
besedo 

cd tal in kljubuje tudi močnejšemu 
vetrovju. Hosu bo v kratkih dneh 
napravil prvi javni polet in takrat se 
bo dal njegov izum pravilno oceniti 
Za stvar se že zanimajo domači in 
tudi inozemski industrijci in tovar-
narji. 

X Kitajski brivci. Neki francoski 
list prinaša opis kitajske brivnike 
Po njem sodeč imajo kitajski briv-
ci precej drugačno strokovno uspo-
sobljenost kakor naši. Tam brive 
namaže svojo stranko z mrzlo vode 
in ko mu dodobra zamaže Ire — 
ker kitajski brivci baje nimajo bar 
snežnobelih rok — začne «polbira 
ti» z ostrim nožem. Posel mu gre 
naglo od rok; od časa do časa na-
maže lice z velikim- čopičem, kakršne 
pri nas uporabljajo pleskarji in zi-
darji. Kitajski brivci pa znajo obriti 
tudi relo glavo, kar je na Kitajskem 
itak domača šega, pa da pri tem m 
porabijo niti kapljice vode. Britje 
brez vede je seveda cenejše kakor 
britje z vodo. toda Francoz ne pri-
poveduje, kaki občutki se polaščujejc 
onih siromakov, ki si dajo obrit; 

glavo nele brez mila, temveč celo 
brez vode. 

X Suhe Angležinje. Angležinje 
so v večini suhe in koščene ter mo 
rajo na račun svoje mršavosti čuti 
marsikatero pikro. Nedavno pa se je 
tudi zanje pojavil novi Mesija, Nek1' 
londonski specijalist za žensko lepo 
to je objavil v časnikih, da je iznaše1 

popolnoma zanesljivo sredstvo z p 
odebelitev suhih devic. Ta izumite! 
drži svoj izum zaenkrat v popolni 
tajnosti, garantira pa, da se sred-
stvo mora obnesti, ker so se že prvi 
poizkusi popolnoma obnesli: tri 
suhljate dame. katerim je vbrizga1 

svoje novo sredstvo, so preko noči 
pokazale napredek odebelosti. T? 
operacija baje ne povzroča nobenih 
bolečin, — razen v žepu. ker po na-
ši valuti stane okrog 200 tisoč kron. 
A navzlic. temu so bogate angleške 
suhljače bile vse blažene, ko so či-
tale to odrešilno novico. 

X Milijonski rop v cerkvi. V Ko-
linu, kjer se nahaja znamenita božja 
pot, se je pred dobrim tednom iz-
vršil velikanski rop, ki ie po vsem 
svetu vzbudil presenečenje. Pre-
drzni lopovi so iz rerkve Matere-
božje odnesli dragocenih posod v 
skupni vrednosti osemdeset milijo-
nov mark. Razumljivo je, da nem-
ška policija posveča vso pozornost 
izs'edovanju teh pohlepnih cerkve-
nih roparjev in ne more biti dvoma 
da jih bo v kratkem tudi spravil? 
pod ključ. 

X Potujoča zakonca. Dva ame-
riška zakonca, kapitan Wanderwe11 
in njegova žena, sta se naveličala 
enoličnega samevanja: zato sta ck'e-
nila. di se vsak s S"ojim avtomobi-
lom podasta na pot preko sveta 
Kapitan je krenil na zapad v Evro-
po že^ka pa v nasprotno smer preti 
vzhodu, v Aziio. Potovanje se konča 
oni dan prihodnjega leta, ko bo 
otvoriena ameriška svetovna razsta-
va. Takrat se snidefa v dogovorje-
nem mestu in kdor bo dokazal, da 
je premeril večje število kilometrov 
dobi visoko stavo, ki sta jo dogo-
vorila med seboj. Mož je te dni do-
spel na Francosko kjer ga ie čakalo 
snoročilo. da je žena dos^i pre-
potovala dališo pot, namreč 272 ti-
soč kilometrov. Zato se mož na 
Francoskem ni dol?ro mudil, temveč 
se ie urnih krač odpravil v Šoaniio 
in d"'lie v Afriko. Seveda se ne da 
prekositi od s^oie na?le ženice. Če 
p;a bo pa končno le premagala, 
ostane kaoitanu Wanderwellu še en 
izhed' da se sploh več ne povrne v 
njeno naročje, kajti medsebojna liu-
bezen obeh potuiočih zakoncev itak 
ne more biti preveč goreča... 

Odgovorni urednik Jož« Hojk^r. 

Uršula: «Kako more pač Gašper 
s tako malo plačo izhajati ?» 

Mož Uršule: «Zelo enostavno. 
On živi enostavno, oblači se eno-
stavno in enostavno — ničesar ne 
nlača.» 

Raztreseni profesor. 

Ožbovtov hlapec: «Gcspod pro-
cesor, katerega sem pripeljal s ko-
lodvora. mi je dvakrat plačal vož-
njo. Ali mu naj vrnem, kar je pre-
več plačal ?» 

Ožbovt: «Kaj še, če je tako po-
zabljiv, ga terjaj še enkrat!» 

A tako. 

Vdova: «Sk!enila sem, da bom še 
drugo polovico leta žalovala za mo-
žem.» 

Snubec: «Tako globoka je Vaša 
žalost?» 

Vdova: « 0 ne. le črna obleka mi 
tako izredno pristoja . . 

Zaljubljeni Prešern. 

Avlalija, žena vojnega dobičkarja, 
ki je bil v začetku vojne še čevljar-
ski učene:, je sedela v kavarni v več-
ji družbi: «Čujte, gospod profesor, 
ali poznate pesnika Prešerna?» 

Profesor: «Seveda . . .» 
Avlalija: «Slišala sem, da piše 

Prešern tako lepe zaljubljene pesmi. 
Dajte mi ga enikrat predstaviti!» 

Maja Kon« 

Ženski kotiček 
Kako se osveži stara mast. Staro 

mast, ki je postala že žarka, moreš 
zopet zboljšati, ako jo deneš v po-
sodo in prideneš 2 do 3 cela ne-

eij Domovine. Tiska 

olupljena jabolka ter jo preevreš. Ko 
o jabolka ocvrta, mast nekoliko 

ohladiš, potem pa jo precediš v 
stekleno ali porcelanasto posodo, 
nikdar pa ne v isto posodo nazaj. 
Posodo, v katero si precedila mast, 
moraš zavezati s papirjem ter jo 
shraniti na hladnem temnem pro-
storu. Mast in maslo se ohrani naj-
bol:e v steklenih, porcelanastih in 
kamnitih posodah, dočim postane v 
drugih, zlasti v lončenih posodah 
rada žarka. — Žarko maslo se po 
okusu zboljša, če ga deneš v vodo, 
počasi segrevaš, da začne vreti ter 
ga pustiš vreti kake pol ure. Nato 
ga postaviš z vodo na hladno, da se 
s^di, potem ga vzameš iz vode in 
^a še enkrat preevreš. da izhlapi 
voda iz njega in ga daš v čisto po-
sodo. 

Volneno blago se lepo ooere z 
"ročo vodo. kateri si pridejal amo-
nijaka. in si^er vlij na osminko litra 
amonijaka 4 litre vroče vode. V tem 
namoči blago, katero hočeš osnažiti 
in ga pusti namakati 24 ur. Nato ga 
izneri v mlačni vodi in izplakni do 
čistega. Neože+o blago obesi da se 
odteče in precej vlažno zlikaj na na-
robno stran. 

Dobro sredstvo za čiščenje šio, 
kovin^stih predmetov je nepel 

"d cigar. V njem ie lugasta sol ki 
nesnago hitro razkroii. Pe^el od n-
i-ar se lahko uporablja tudi kot pra-
?.<*k za zobe Ako imaš priliko, zbi-
jaj pepel od cigar. 

USTNICA UREDNIŠTVA. 

T ilovica. Vaše želie sporočili na 
evoje mesto. Mislimo, da ste že pre-
•eli pismo. Glede ostalih stvari Vam 
bomo se snoročili posebej v pismu. 

Sodražica. Žal. da smo preieli 
^bve"tilo o prireditvi nrepozno. 
Prosimo da taka obvestila ki za-
starajo, pošljete drugikrat čim prej. 

Toplice na Dolenjskem. Na pri-
+o*be npše^a ceniene^a somišljenika 
odgovarjamo, da žal nismo orejeli 
v zadnjem času nobenega dopisa iz 
Toolio Ne vemo, kako bi se moglo 
pismo izgubiti. 

BOLEČINE? V obrazu? V udih? 
Poizkusite pravi Fellerjev Flzafluid! 
Vi se boste čudili! Dobrodeien pri 
drgnjenju celega telesa in kot ko-
smetikum za kožo, zobe in negova-
nje ust! Močnejši in boljši kakor 
francosko žganje in čez 25 let pri-
ljubljeni Z zavojem in poštnino: 
3 dvoine ali 1 specijalna steklenica 
24 dinarjev; 36 dvojnih ali 12 sne-
cijalnih steklenic 208 dinarjev s 
nim doplačilom razpošilja: lekarnar 
EVGEN V. FELLER, STUBICA 
DONJA, Elzatrg št. 360. (Hrvatsko). 

Delniška tiskarna., d. d. v Ljubljani. 

Ena steklenica Elzafl&iida nadomesti 
tri steklenice francoskega žganja! 

Y s e b i n a t o n a r e d t ' 

Sestava Fellerjevega Elzatluiiia je izmed najmočnejših esenc 
zdravilnih tfeli-č, cvetja, korenin in listia z uajfiuf šini destilatom 
žganja. Že čez 25 let so nehroj ljudi v vat h del h sveta zahva-
I uje, ker iiin kakor doher prijatelj v težkih dneh prežene hole-
čiire. Im>!te ti i«>!e ine v udih? V hrbtu? Zobobol? Nahod? Ste 
li slabi, prenaj)€ti, i/.nmreni in preveč ohčutliivi? 2eli e dober 
kosmet knm za zobe, zohno meso lice, glavo? Ali /e ito v vseh 
primerih iiaeti zanesljiv« sredstvo v hiši? fnizkunite pravi Fel-
lerjev El/.aflnid? i\m In b>we rekli t,| Ij Vi: 

j To je najtioliše, kar sem kdai oknša l ! 

Je veliko mo< nej;i in izdatnejši kakor iraucosko žganif in oajlio]|te 
sred-tvo te vrs e ! V vseh dotičnih pošlovntoan zahtevale samo 
prav i Elzaflui I od l ekarnar j a Fel le i jo , Z zavoiuino in pošt-

nino stane, če se p<>sl e denar naitrej ali po povetui 3 d'»inate ali 1 specialn • 
steklenica 24 l»ia, 12 dvoinat b ali 4 specialne steklenice 84 Din, 24 dvoinatih 
ali 8 specialnih steklenic 146 Din, 3K dvo natih ali 1 i speciamih stekle ic 21)8 Din 
KOT PRI VIOT: Elja-ohlii proti Ruriim očesom 2 Din in 3 Din Rl-a-mentolni drtmki t Dir. E ia-

po.ipalni prašek 3 Din Eila-rlbie »i|« JO Din Ella-voila za usta 12 Din Ei/a-koii>nska voda 

15 D in : E!2a- umski miriš tu snl»o !5 Din Oiiceri« t Din in 15 Din Lisoi, Usofnrm 12 D r 

Ktneški čai od i Din dalie orisjinalno Radikum francosko igan ie »elika stek>nica 13 Din: Elza-

mrčesni prašek 7 Din; sirup za uodgane in miši 7 Din Za primot se zavojnina In poštnina po-
sebei računata. 

Na te cene se računa sedai «e f> •» doda dla. A lresirati natančno: EUGEH 
V. FE1.1.32E lekarnar. STUBICA. DONJA., Elzatrsr St. 360. Ilivar-ko 


